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1 BBEJJEHUE

BaxkHylo 4acTh TEOpeTHUECKOH M NpO(ecCHOHATIBHOW MPAaKTUUECKON
MOATOTOBKU OOYYArOIIUXCSI COCTABIISIIOT MIPAKTUYECKUE 3aHSTHSL.

CoctaB u cozepkaHue NPAKTUUECKUX 3aHATHUIl HaNpaBJIECHbl HA peau-
3anuio depepanbHOrO rocy1apcTBEHHOTO 00pa3oBaTeIbHOTO CTaHAApTa Cpel-
Hero Npo(hecCHOHATBLHOTO 00Pa30BaHHUS.

Benymell nuaakTU4ecKOH LENbI0 NPAKTUYECKUX 3aHATUH SIBISETCS
(hopmupoBanre podecCHOHANBHBIX MPAKTHYECKIX YMEHHH (YMEHHH BBIIIOJ-
HATH OTIPECIICHHBIE NCHCTBYS, ONepanuy, HeOOXOIUMbIE B MOCIEAYIOMEM B
po¢eCcCHOHANBHON NEesITeIHPHOCTH) WITH YIeOHBIX MPAaKTHICCKUX YMEHHH pe-
IaTh 3aJa4d 110 MaTeMaTHKe, HEOOXOANMBIX B MOCIEAYIOIEH yueOHOH mes-
TEIBHOCTH.

B cootBercTBHM ¢ pabouell mporpaMMoi y4eOHOH AMCHMIUIMHBI «Ma-
TEeMaTHKay» MPeyCMOTPEHO NPOBEICHNUE MPAKTUUECKUX 3aHITHH.

B pesynbraTe UX BBINOJIHEHUS, 00YYaIOMINIICS JOJDKEH:

ymembp:

-aHAJTU3UPOBATD CIIOXKHBIE (YHKIIMH ¥ CTPOUTH UX IPpadUKH;

- BBITIOJIHATH JEWCTBHS HaJl KOMIIEKCHBIMH YHCIIAMH;

- BBIYHCIIATH 3HAUCHUS TEOMETPHIECCKUX BEIHIHH;

- TPOM3BOJUTH ONEPALUH HaJl MATPUIIAMH U OTIPEICITUTEISAMHY;

- pemIarth 331241 Ha BEIYHCICHUE BEPOSITHOCTH C MCIIOIb30BAaHUEM 3JIEMEH-
TOB KOMOMHATOPHKH;

- pemaTth NPUKJIAJHBIC 3a/Ia9 C UCTIOJIL30BAHMEM 3JIEMEHTOB U depeHIn-
AJIBHOTO ¥ MHTETPAIbHOTO MCUUCIICHUH;

- pemaTh CUCTEMBI JIMHEHHBIX YPaBHEHUH pa3IMYHBIMH METOIaMH;

CopneprkaHue TPaKTHYECKHX U J1a0OpaTOpPHBIX 3aHATUH OPHEHTUPOBAHO Ha
MOJITOTOBKY O0YYaIOIIMXCSl K OCBOCHHIO NMPO(ECCHOHATIEHOTO MO/l  IpOrpam-
MBI TTOJITOTOBKH CIEIMAJINCTOB CPEIHETO 3BEHA IO CTIENHATIBFHOCTH M OBJIAJICHHUIO
npogeccuonaIbHLIMU KOMNEMEHYUAMU:

IIK 1.1. OcymecTBasATH TEXHOJIOTHYECKHUE onepauuu
TI0 TIPOU3BO/ICTBY YE€PHBIX METAIIJIOB.

[IK 1.2. Mcnonp30BaTh CUCTEMBI aBTOMAaTHYECKOTO YIPABJICHUS TEX-
HOJIOTHYECKHM MPOLIECCOM.

[IK 1.3. OkciuryatupoBaTh  TEXHOJOIMYECKOE U IOABEMHO-
TPaHCHOPTHOE 00OPYAOBaHME, 0OecIeunBaloIIee MpPoIece MPOU3BOCTBA Yep-
HBIX METAJUIOB.



IIK 3.2. Y4acTBOBaTh B 00ECIICYCHUN U OIICHKE YKOHOMHYECKOH (-
(heKTUBHOCTH.

IIK 3.3. OdopmiaTs pe3yapTaThl SKCIEPUMEHTAIBHON M HCCIIeNoBa-
TEJIBCKOU AESITEIbHOCTH.

A Taxoke GOPMHUPOBAHUIO 0OUUX KOMPEmeHYUIL:

OK 2. OpraHu3oBbIBaTh COOCTBEHHYIO J€ATEILHOCTh, BHIOUPATh TH-
TIOBBIE METOABI U CIOCOOBI BBINOJHEHHS NMPO(GECCHOHATBHBIX 3a]iay, OLECHH-
BaTh UX 3()(PEKTUBHOCTH U KaYECTBO.

OK 4. OcymiecTBIsSTh MOUCK U HCIOJB30BaHUE WH(pOpPMAIIUU, HEOO-
XOAUMOM Ut 3(QPEKTUBHOrO BBHITOIHEHHS NMPO(ECCHOHANBHBIX 331a4, Hpo-
(heccnoHABHOTO ¥ TMYHOCTHOTO Pa3BUTHSL.

BrimonHeHne o0y4aronMucs MpakTHUECKUX paboT 1mo yd4eOHOH muc-
mumnHe «MartemaTikay HalpaBieHo Ha!

- 00o0mIeHNe, cCUCTEMaTH3aLnIo0, YIIyOJIeHHE, 3aKpeIICHHE, pa3BUTHE
W JICTAM3AIMIO TIOJyYEHHBIX TEOPETHIECKUX 3HAHMH 10 KOHKPETHBIM TeMaM
y4eOHON TUCIUIIIHHBL;

- (hopMUpOBaHUE YMEHHI MPUMEHSATH MOIyYSHHbIC 3HAHUS Ha TPaKTH-
Ke, pean3alfio eIMHCTBA MHTEIJICKTYalIbHOW M IPAaKTHYECKOH e TeIbHOCTH;

- pa3BUTHE HHTEIUICKTYaJbHBIX YMEHHH y OYAyLIMX CIIEIHAIUCTOB:
AQHAJMTHYECKHX, IPOSKTUPOBOYHBIX, KOHCTPYKTUBHBIX H JP.;

- BBIPAOOTKY NP pEIICHWH MOCTaBJICHHBIX 331a4 NMpOopecCHOHATIBHO
3HAYMMBIX Ka4eCTB, TAaKUX KaK CaMOCTOSTEIBHOCTh, OTBETCTBEHHOCTb, TOY-
HOCTb, TBOpYECKast NHUIIMATHBA.

[NpakTrueckne 3aHATHSI IPOBOJLITCS TIOCJIE COOTBETCTBYIONIEH TEMBI, KOTO-
past obecrieyrBaeT HaIMIME 3HAHNH, HEOOXOIMMBIX JUIS € BBIITOJTHEHHSI.



2 METOMYECKHE YKA3ZAHUA

Tema 1.1 KommiiexkcHble yucia

[pakTuyeckas padora Ne 1

Auredpanyeckasi popmMa KOMILIEKCHBIX uyHcel. [JelicTBUsSI HAl KOMILIEKC-
HBIMH YHCJIAMH B aJiredpandeckoii popme.

Henp padorei: HayunTbes BBIIOIHATH JEHCTBUS HaJ KOMIJIEKCHBIMH YMCIIa-
MU, 3alMCAHHBIMHU B alire0panveckoii popme.

Boinosinus padoty, Bul Oyaere:

YMETh:

- 3aIUChIBaTh KOMIUIEKCHBIE YHCIIa B airedpanyeckoil hopme;

- BBINOJHATH JEUCTBUS HaJ KOMIUICKCHBIMH YHCIaMH B anreOpande-
CKO#1 (hopme.

MarepuajibHoe o0ecriedeHUe: WHIUBHIYAIbHBIC 3aJaHUsl, KOHCIIEKTHI JICK-
LU,
3apanne:

1. Jlausbl KoMIUIeKCHBIE yncia: Z;=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 23=(2;6).

3ammcaTh 3TH YMcia B anredpandeckoit Gpopme.

2. Beramcnurs:

1) zitzy
2)  zp-13
3) z./z3
4)  7,*1z3
5) z;°.

3. Bruruucnurs:
1-3i 1+4i .,
i
i—-2 1+3i

IMopsok BBINOIHEHHS PA0OTHI:



1. 3amumuTe KOMIUICKCHBIE UHCIa B aireOpamdeckoi ¢opme
z=a+bi

2. BbINOJNHKTE JEHCTBHS HaJl KOMIUIEKCHBIMHU YHCIaMH B aireOpau-
4eckoil popme, ucmonp3yst Gopmysiz; + z, = (a; + a,) + (by + by)i;

zy — 2z, = (a; — ay) + (by — by)i;

zy* Zp = (10, — b1by) + (a1b; + azby)i;

z1 _ ajaz+biby azbi—agb, .

2z, a3+b2 a+b2

Xon padorsi:
1. Jausl komiuiekcHbie uncia: z;= (7;1), z,=(-1,5;1,5), z5=(4;-3).
3anmcath 3TH 9HCIia B alredpanveckoit popme.

Pemenue:

T.k. anredpandeckast popMa KOMIUIEKCHOTO YNCIIa UMEET BUA: Z = a + bi, To
yrcna B anredpandeckoil popme OyIyT 3ancaHbl B BUIC:

2z, =7+1i; 2z, = —1,5+ 1,5(; z; = 4 — 3i.

2. BBIYHCINTE:

z1+2,=(7—-15+ 1+ 15)i =55+ 2,5i;

z,—23 =(—1,5—-4)+ (1,5 + 3)i = =5,5 + 4,5i;
zy _ 7+ _ (7+D)(4+43D) _ 28+40+21i+3i% _ 28+25i-3 _ 25+25i _ 140
z3  4-3i  (4-3i)(4+30) 16—9i2 16+9 25 !
Z,+z3 = (—1,5+1,5i)(4 — 3i) = =6 + 4,5 + 6i — 4,5i> = —6 + 10,5 +
4,5=-1,5+10,5i;
22 =T+ =(7+D3?*7+i) =@+ 14i +iD*(7+1i) =
(48 + 14i)%(7 + 1) = (2304 + 1344i + 196i%)(7 + i) = (2304 + 1344i —
1967+i=2108+1344i7+i=13412+11516%

1+3i  4-5i .
3. Brorumciurs: - — — 8
i-3 1+3i
Pemenne:
1+3i 4-5i . .
_ - —i8=-21-27i;
i—-3 1+3i



1+3i _ (1+3i)(-i-3) _ -i-3-3i2-9i _ —10i

1) —==> — = , =—=-
i-3 (i-3)(=i—3) —i2+49 10
_5i —5i)(1-3i —12i-5i i2 —11-17i

2) 4 51. — (4 51:)(1 3L‘) — 4-12i 51.:151 — 11-17i = _11-17i
143i (143i)(1-3i) 1-9i 10

3) =(0)*=(-D*=1
4) —-i—-11-17i-1=-21-27i

dopmMa npeacTaBIeHUs Pe3yJbTaTa: BEIIOJIHCHHAsS paboTa
Kpurepuu ouenku:
Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITIOTHEHHOE AeHcTBHE -1 Gamt

KauecTBeHHas OLleHKa HHIVUBHAYAIBHBIX 00pa-
TIpOLCHT Pe3y IHTATHBHOCTH 30BaTEIbHBIX TOCTHKCHUH
(IpaBUNIBHBIX OTBETOB) .
0ast (0TMETKa) BepOabHBINA aHAIOT
90 - 100 5 OTJINYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
Menee 70 2 HE yIAOBICTBOPUTEIHHO

Tema 1.1 KoMmiekcHbIE YHcIa

IpakTnyeckas padora Ne2

JeiicTBUSI HA KOMILIEKCHBIMM YHCJIAMHM B TPUTOHOMETPUYECKO
¢opme. Ilepexoa u3 oaHoi GopMBbI KOMILJIEKCHBIX YHCEJ K APYroi

He.]'lb: Hay‘II/ITI)CSI 3alMUCbIBATh KOMIUICKCHBIC YUCJIa B TDUTOHOMETPU-
YeCKOM (bopMe, BBITIOJIHATH Z[EI)’ICTBI/ISI HaJl KOMIUUICKCHBIMU YHCJIaMU B TPHUT'O-
HOMETPHUIECKOH dopMme.

Boinosnnus padory, Bel Oyaere:

YMETE:

- 3aIUCHIBaTh KOMIUIEKCHBIE YHCIIa B TPHTOHOMETPUYIECKOH (opme;

- BBITIOJIHATH JIEHCTBHS B TPUTOHOMETpUYECKOH (opme;

- IEPEXOUTh U3 TPUTOHOMETPUUECKOH (POPMBI B alreOpanvecKyto.




MarepuaiabHoe ofecnedyeHne: HHIANBHIYATBHBIC 3a1aHHUs, KOHCTICKThI
JICKITHH.
3aganne:
1. JlaHbl KOMILIEKCHBIE uncia: z,=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 23=(2;6).
3anmucarth 3TH YKCIIa B TPUTOHOMETPHUYECKOM PopMe.

2.Beraucnure:
1) 52 " Z3,
2) 2
).
3) z7;
4) \/z,;
3. BeimonmHuTe ASHCTBYS 1 3aIUIINTE PE3YIIbTAaT B anredpandeckoit popme:
5 | . . 5W\\2 24(cos75%+isin 75%)
a) (3 (cos—+ isin— 0) —————=,
) B ( 4 4 ) ) 3(cos 30%+isin 300)
KpaTkue Teopernyeckue cBeJeHHA:

TpuroHomeTrpuyeckoii (GOpMOl KOMIUIEKCHBIX YHCENl Ha3bIBAETCS 3a-
MHUCh UX B BUJE:

z =1"(cosp + ising).

[Ipu BbINOJSIHEHUH NEHUCTBUM HaJl KOMIJIEKCHBIMU YUCJIaMHU B TPUTOHO-
METPUIECKOH (hopMe HCIIOTB3YIOTCS CIEAYIOMNE POPMYIIBL:

2z =n "12(cos(@y + @,) + isin(@, + ¢3))
2= (cos(p1 — @,) + isin(@y — @3))
Z; N

z" = r"*(cosng + isin ne)

Jlnist M3BIIEYEHHS KOPHS - CTENEHH M3 KOMIUIEKCHOTO YHCIIa B TPUTOHOMET-
puueckoit hopme

z=r-(cos ¢+ising) ucnonn3yercs Gpopmyna :

+2mk .. +2mk n o
Wy = W . (COS(pT + isin (pT), rae \/F - apI/I(i)MeTI/IlIeCKI/II/I KOPECHB,

k=0, 1,2, ..., n-1.

AnropuT™M nepexoia ot anredpandecko HopMbl K TPUTOHOMETPHIECKOM:

9



[TycTs KOMITIEKCHOE YHCIIO 3aJaHO B anredpandeckoit popme z = a + bi.
1) Moaynms r =|z| omHO3HAYHO OTpeAENAeTCs Mo popMmyne T =

va? + b2
a . b
2) Aprymenr ¢ onpenenserca u3 opmyn COS@ =—, SIN@ =—.
r r
3Ha4yeHus apryMeHTa KOMIUIEKCHOTO YKcIa MOKHO HAXOIUTh U TaK:

e OmpenenuTs , B KaKOW 4eTBEPTU HAXOJUTCA TOYKa (HCIIOJIb30BaTh
reOMETPUYECKYI0 HHTEPIIPETALMIO unucia) z = a + bi

b
e Pemus ypaBHeHHE tg@ = —, MOIy4aeM, 4TO
a

b .
argz = @ = arctg— Ui BHYTPEHHUX Touek | u 4 yeTBepreld,

a

b
argz = @ = arctg— +m JUis BHYTPEHHUX TOYEK 2 4eTBepTH,

b
argz = ¢ = arctg——m I BHYTPEHHHUX TOYCK 3 geTBepTH.

Ecnu Touka z neXKUT Ha AEUCTBUTEILHON MIIM MHUMOM OCH, TO arg Z MO>KHO
HaUTH HENIOCPEICTBEHHO.

3) Haiing Mmoaynb 1 apryMeHT KOMIIJIEKCHOTO YHCIIa, €0 MOXHO 3alucaTh
B TPUTOHOMETPHUECKOM WK TIOKa3aTesibHOU opMe z = r(cos + i sing)
umn z = re'?.

I[opsaok BbINOIHEHHS Pa0OTHI:

1. 3anmmmre 3anaHHble YKCIA B TPUTOHOMETPUUECKOH GOpMe, HCMONb-
3ysl QJITOPUTM MIepeXojia K TPUTOHOMETPHIECKON opMme.

2. BBbIIONHUTE 33 1aHHbIC ACHCTBHSL
Xon padorsi:
Janbl komiutekcHble uncia: z;=(7;1), z,=(-1,5;1,5), zs=(4;-3).
1. 3amucats 4ncna z;, Z; M Zz B TPUTOHOMETPHUYECKOMH (hopMe.
Pemenne:
1) z=7+1i
|z, = V49 + 1 = V50 = 5v2,

Yucno HaxoauTCA B IEPBOH YETBEPTH, 3HAUUT
1
¢ =arctg_= arctg0,1429.

10



7, =7 + i = 5v2(cos 8°8’ + isin8°8").
2) z,=-15+1,5i
1z,] = /(—1,5)% + 1,52 = /2,25 + 2,25 = \/4,5=2,1

o b
Yucno HaxoauTCs BO BTOPOM YETBEPTHU, 3HAUUT @ = arctg—+m =
a
31'[
4—

z,=-15+15i= 2,1(cosi—n + isin %”).
|25 = /9 + 16 = v/25 = 5.
Uucno HaX0UTCs B UETBEPTOM YETBEPTH, 3HAUUT
Q= arctg_T3 = arctg(—0,75) = —36°°52’.
73 = 4 — 3i = 5(cos(—36°52  + isin(—36°52).

2. Beuncnure:

1) Zz - Z3;

21,

2) o

3) z¢;

473,
Pewienue:
Zy 23 =2,1" 5(cos(135° —36°52") + isin (135° — 36°52’)) =
10,5(cos 98°8' + isin 98°8');
4 55£(cos(8°8' — (—36°52")) + isin(8°8' + 36°52')) = 2(cos 45° +
3
isin45°);
zy = (sﬁ)s(cos 5-8°8' + isin5 - 8°8') = 12500+/2(cos40°40" +
isin40°40");
Bocnonp3yemcs popmynoii:

®k=\/F(cos¢+2ﬂk +isin 232K

arctg(=1) +m = ——+

)

B namewm npuMepe n=2

\/— Wy = ’ ( 135 +360°k + isin 135°+2360°k);

Wy = %(cos 135° +2360 0 + isin 135° +2360°-0) _ \/2,_1(cos 67°30 +
Isin 67°30),

11



= +/2,1(cos 247°30" +

3\/5 135°+360°-1 . . 135°+360°1

w, = [— +
2 2

isin 247°30").

3. BrinonuuTe ACHCTBUA U 3aIIUIINTE PE3yILTAT B aNrebpandecKoit

thopme:
. 5T 4 isin 2T))6 = 26 .6+ isint-6) =
(2 - (cos S, T isin 24)) 2 (cos ” 6 + isin ” 6)
51 . .o S\ _ _ﬁ_.ﬁ _ _ ..
64 (COSOT+ lssnr) = 64( S i 2) = —32v2 — 32V/2i;
24(cos75"+isin 757) _ 24 o _ ° .. o _ oy _
Scos 150415 159) — 3 (cos(75° — 15°) + isin(75° — 15°) =
8(cos60° + isin60°) = 8 (5 + l?) = 4 + 430
dopMa npeacTaBIeHUs Pe3yJbTaTa: BHIMOJIHCHHAS padoTa.

Kpurepuu ouenku:
Kaxxgoe npaBmiibHO BBHITIOTHEHHOE ACHCTBHE -1 Gamt

KauecTBeHHas OlleHKa HHAMBUIYaJIbHBIX 00pa-
TIpOTIEHT pesy K TATHEHOCTH 30BaTEJIbHBIX TOCTIKCHHUH
(IpaBUNIBHBIX OTBETOB) .
6ast (0TMETKa) BepOabHBINA aHAJIOT
90 - 100 5 OTJINYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
Mmeree 70 2 HE yJIOBJIETBOPHUTEIIEHO

Pasnen 2 [InddepennuanbHoe 1 HHTErPaibHOE HCYHMCIEHUE
Tema 2. 1 Teopusi mpeaesioB M HEMPEPHIBHOCTD.

IpakTnyeckas padora Ne3

Borunciienue npeaenon

Hean: Hayuutbcst BEIYUCIATE Ipeaess! pyHKIUI.
Beinosinus padory, Bel 6ynere:

12




YMETB!

-BBIUUCIISTE IPEeIbl QYHKINHN, HCTIONB3Ys TEOPEMBI O IIpEe/Ienax;

- PacKphIBaTh HEOIPEAEICHHOCTH;

- HaXOAUTH NpeAeibl (QYHKIUH, UCTIONB3Ysl (POPMYJIBI 3aMedaTeIbHBIX
MPEJEIOB.

MatepuanbHoe odecnedeHue: UHIUBUYaIbHbIC 3aaHUS, KOHCIICKTHI
JIEKLUK.

3aganne:

Beruncants npeaessl GyHKIui:

lim,,_,(—x3 + 2x? —4x — 1)

. xX+2
llmx_>_2 m
. 4x2-7x-2
lim,, . 5x2-9x-2

3x3+4x2-1
li sin2x—sin3x
My o

X
i Va+i-1
My ———

O N o 0 bk ow e
=
=
1
8

IMopsigok BeINMOJIHEHMSI PAGOTHI:
Haiinure nipeaen GyHKIMH, HCIONB3YS TEOPEMBI O Tpejesax.

2. Ecnu momy4miace HEONpeNelIeHHOCTb, ONPENeNIUTe ee BUJ U CHOCO0
PacKphITHSI.
[IpeoGpa3zyiiTe GYHKINIO U pacKpOHTE HEOTIPEIECTIEHHOCTb.
Beruucaure npeaen.

Xon padorsi:

Haiiti npenen GyHKuu:

=

A~ ow

1. lim,,,(2x3 — 10x? — 4x + 5)
Hcnonb3yeM TeopeMbl 0 MpeeNax:
lim,_,,(2x% — 10x? —4x + 5) =
2(lim,_,, x)3 — 10(lim,_,, x)? — 4lim,_, x + 5 =16 — 40 —
8+5=—27.

13



2 lim 3x2-11x+6
' X293 x2_5x_3

OyHkuust npeacTaBisieT co00i OTHOIIEHNE IBYX MHOTOWICHOB, 00pa-
MIAIOIIMXCS B HYJb B Touke X = 3.IloaToMy cHavana npeobpasyeM JaHHYIO

(hyHKIHIO.
JIro6oit KBamIpaTHBIN TPEXWICH MOXKHO PA3JIOKUTh HA MHOXKHATEIH C TTIOMOIIIBI0

thopmyBI
ax?+ bx + ¢ = a(x — x1)(x — x3), TIe X; ¥ X,KOPHU KBaJPaTHOTO
TpeXwICHa.
2
KopHsamu kBapaTHOTO Tpexunena 3x% — 11x + 6 SBIAOTCS YucIa 4 3;

3HAYUT
3x2 —11x+ 6 = 3(x — g)(x -3)
A KOpHH KBaJIpaTHOro TpexuieHa 2x2 — 5x — 3 paBHbI i 1 3, cIenoBaTeNbHO
2x2 —5x =3 =2(x +3)(x —3).

. 3x2-11x+6
Bosspamasics k npenery, umeem: lim, 3 Py

. 3x%-11x+6 _ .. 3(X—§)(x—3) T 3x-2 _ 9-2 _ 7 _

limy 3 27 meems = Mg 204D (x-3) My i e 7 b
li 11x3-5x2-6x+10

3. imyesee =iy

Tax kak MHOTOYJICHEI B YHCIIMTENIC U 3HAMEHaTE IS CTPEMATCA K 00, TO
©
MoJyyaeM HCOIIPEACICHHOCTh BU1a [;] HJ’ISI €C PACKPLITHSA pa3aCIUM KaXI0C

claraemMoe JHCIIUTeNs ¥ 3HaMeHatens Ha x*. Toraa momydunm:
o 11x3—-5x2—6x+ 10
im

x—00 6x* —8x2%2+ 2
11* _5x° 6x, 10
s x4 x4 x* " x*
=M et e 2
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. sing
4. lim,_, -

YT100BI BBIYUCIUTH npenei q)yHKHI/II/I, HYKHO BOCIIOJIb30BaTbhCA (l)OpMy-
o . sinx
JIOW IEPBOI'o 3aMEYaTCIbHOTO Mpeacia: llmx_)o T = 1.YMHOXUM YHUCIIUTCIIb

1
" 3HaMCHAaTCJIb )Ip06I/I Ha E

sinf 1sin£ 1 sinz 1
lim 2=lim2 2=—lim 2 __
x-0 X x>0 1 2x50 X 2

7x

4.1im, ., (1 - E)sx

X
IIpeobpa3yeM QyHKINIO TakK, 9TOOBI MOXXHO OBIJIO TIPUMEHHTH BTOPOI

X
3aMeuaTeIbHBIN npeae, dopmymy lim, o (1 + i) =€
BBenem HOByIO EpeMEHHYI0: X = —3Y,X — 00; Y — 00,

3\ 5% 3 15 —-15y
lim (1 - —) = lim (1 - —) = lim (1 + —) =715
x—00 X Y- -3y y—oo y

®opma npeacTaBIeHUs pe3yJbTaTa: BEIIOIHEHHAS padoTa.
Kpurepuu ouenku:
Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITTOTTHEHHOE ACHCTBHUE -1 Gamn

KauecTBeHHast OLICHKA HHAUBUIYaJIbHBIX 00pa-
TIDOIGHT PesyIHTATHEROCTH 30BaTENbHBIX JIOCTHIKEHUN
(TIpaBMIIEHBIX OTBETOB) N
Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAIOT
90 - 100 5 OTJIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPHTEIIHHO
Menree 70 2 HE YIOBJICTBOPHTEIIHHO
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Pa3gen 2 InddepenuuanbHoe U HHTErpaabHOE HCYHCIEHHE
Tema 2.2. IIpouzBogHast QyHKIMH U €€ MPHI0KEHUS

[pakTuyeckas padora Ned

Juddepennupopanne cJ0KHbIX GYHKIUH.

Hean: Hayuutbcst HaX0QUTh IPOU3BOHBIE CIIOXKHBIX (DYHKIIUH.

Beinosnnus padory, Bel Oynere:

YMETb:

- IPUMEHSATH MpaBwiIa T PepeHINPOBAHIIS,

- HAXOJWUTh NIPOM3BOIHBIE CIIOXKHBIX (DYHKITHH.

MarepuanbHoe odecnedyenne: MHINBAAYaIbHbIC 3aJaHUs, KOHCIIEKTHI
JIeKnuH, TabJInIa TPON3BOJHBIX.

3apanne:

Haittu nponsBogHbIe QyHKITHIA

1. y=(5x3-2x)°

2. f(x) =3sin(2x — %)

3. f(x) = arcsindx + arccos*x

4, f(x) =logs(7x* —5x3+1)
o = =2

HOpﬂI[OK BbBITNIOJTHCHUSA paﬁOTLI:

1. Onpenenuts BUI GYHKINH. BBECTH MPOMEXYTOUHBIH apryMEHT.

Omnpenenutb, KakuMH MpaBwiaMu AU GepeHIupOBaHMs
HYXHO BOCIIOJIb30BaThCs. [IPUMEHHTH COOTBETCTBYIONIEE
MIPaBUIIO.

2. Hcnonb3ys Tabnuily NUpOW3BOJIHBIX, HAWTH HPOM3BOJHBIE
GyHKIHH.

3. PackpbITh CKOOKM M TPHBECTH HMOAOOHBIE, €CITH 3TO YIPO-
CTHT 3anuch QYHKIHH.

Xoa padoThI:

Haiiti npon3BoaHbIE QYHKITHIA:
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1. g(x) =1 —4x?H)0
OyHKIMS ABJISETCS CIOXHOW CTENEHHOH. BBeneM ImpoMeXyTOUHBIM apry-
mMeHT u =1-—4x2 Jlna nuddepeHIMpoBaHUs HYKHO BOCIHOJIB30BAThCS
dopmysoit (u™)' = nu™t -’
y =10(1 —4x?)° - (1 —4x?) = 10 (1 — 4x?)°(—8x) = —80x(1 —
4x2)9

.1
2. f(x) = sin-x - cos 2x
@DyHKLKUS NPENCTaBIAeT OO0 NMPOU3BENEHUE IBYX CIOXKHBIX TPUIOHOMET-

pudeckux Qyukiuii. [TosToMy CHauama BOCIOIL3yeMCs IpaBuiioM auddepen-
mupoBauus (U -V) =U'V + UV’

1 1
f'tx) = (sinix -cos2x)' = (sinzx)’COSZx + sinzx(COSZx)’
BBeneM npoMeXyTOYHBIN apryMeHT : s IepBoi QYHKIUN U = %x, JUIsL BTO-

poit GyHKIUHN U = 2X.
Ipu muddepeHIMpoBaHUN HCTIONB3YeM Cilenyromie Gopmyisl: (sinu)’ =
cosu-u',(cosu) = —sinuu'.

1 1 1
f'tx) = (sinix -cos2x)' = (sinzx)’COSZx + sinzx(COSZx)’

1 1 1
=cosox: (Ex) - cos2x + sinzx - (—sin2x) - (2x)'

1
= —coS > X - cos2x — 2sin > X - Sin2x.

2
23x+5x2
Jy=—-——
log,(3+10x)
DyHKIMS TPECTaBISIET COO0ON YacTHOE JABYX CIOXHBIX (yHKuui. [Toatomy
v\ _u'v-uvr
CHayJaja BOCMOJIb3yeMcs paBuiioM nuddepeHmpoBanus v) = v

_(23%5%%) - log, (3 + 10x) — 23%*5%” - (log, (3 + 10x))’

B (log,(3 + 10x))>2

BBeneM NPOMEKYTOUHBII apryMeHT : juis nmepBoit GyHkmuu u = 3x + 5x2,
Juts BTopoit pyHkumu u = 3 + 10x.

Ilpu muddepenuupoBannn ucnonbzyeM ciepyromue (opmyasr:  (a*)’ =

!

!

u ! I
a*Ina - v, (log,u)' =
’ ( 8a ) ulna
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. (23x+5x2)l-10g2(3+10x)—23x+5x2-(log2(3+10x))r _
y = (log (3+10x))2 -
2374552 17 (3x+5x2)1 log, (3+10x)—23¥+5%

2

(3+10x)ln2(3+10x)’

(log, (3+10x))2

2 2
23%+5%% 1115 (3410x) logy (3+10x)—23%+5%% 10

(3+10x)In2,
!

(log (3+10x))2
4. f(x) = arcsinzx + arccos5x

DyHKUUS OPEACTABISIET COOOH CyMMy ABYX CIOXKHBIX — OOPaTHBIX TPUTOHO-
MeTprueckux QyHkuuii. [loaToMy cHauama BOCosib3yeMcs npasuiom audde-
permmpoBanust (U +V) =U"+V'.
3 I
f'tx) = (arcsingx) + (arccos5x)’
N . 3
BBezieM IpOMEXKYTOUHBIHA apryMeHT: s NepBoii GyHKUMK U = - X, I BTO-
po#t pyHkumu u = 5x.
[pu ,unq)(bepeHumpOBaHHH HCTIOJIB3yeM craeayromme Gopmynst: (arcsinu)’ =
; (arccosu)’ = Y

ur
V1i-u? 1-u?
f'tx) = (arcsin%x) + (arccos5x)'=

1

JTg@z@x) m

(5x)" =

3

5
5 [1-—2 V1-25x2

25x2

5. f(x) = arccosV1 — e?*

OyHKIUA ABISCTCSA CIOXKHON 00paTHOH TpHTrOHOMETpU4eckoil. BeemeM mpo-
MEXYTOUHBI aprymeHr u = V1 —e?*. Jlns nﬂq)(bepeHuMpOBaHHﬂ HYXHO
BOCIIONIB30BaThes popmyioit  (arccosu)’ =

>

£/(x) = (arccosV1 —e%) = m -(VI—e%) .

[TpomexyTOuHBII apryMEHT SBIISIETCSI TaKoKe CI0KHON pyHKuunei. Beenem u
ISl HETO HOBBIH IPOMEKYTOUHbIN apryment u = 1 — e2*
18



Jns muddepeHurpoBaHus Hy>KHO BOCIIONB30BAThCS (popMyIIoit

1] wr

(\/ﬂ) T v

Ty — o) — 1 . —oox) — 1 .
f'(x) = (arccosV1 — %) o (V1 —e?) YT
! ey —_1_ 1 ooxy_—_1
2/1-e2¥ 1 =e™) eX2 1—e2x( 2e7) Vi-e2x’

(I)OI)Ma NnpeacTaBJICHUs pedyJbTaTa: BbIIIOJHCHHAA pa60Ta.

Kpurepuu ouenku:
Kaxj0e mpaBuIIbHO BBINOJHEHHOE JeiicTBHE -1 6aut

KauecTBeHHas OLICHKA MHAUBUIYaJIbHBIX 00pa-
TIDOIGHT PesyIHTATHEHOCTH 30BaTEIbHBIX JOCTHKCHUN
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N
Oayt (oTMeTKa) BepOaNbHBINA aHAJIOT
90 - 100 5 OTJIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPHTEIHHO
Meree 70 2 HE YIOBJICTBOPHTEIBHO

Pasnen 2 [InddepennuanbHoe 1 HHTETPaibHOE HCUHMCIEHUE
Tema 2.2. [IponzBoanas GyHKIHUH U ee MPHIOKEHUS

IpakTuyeckas padora Ne5

IIpumeHeHHe NPOU3BOAHOM K MCCIe10BAHUIO PYHKIUIH

Heab padorbi: Hayuutbes uccienoBars GyHKIUH U CTPOUTH TPadUKH
(hyHKIMH.

Boinosinus padoty, Bol Oyaere:

YMETB:

- IPOBO/INTH UCCIIe0BaHNe (PyHKIHUI C TOMOIIBIO POU3BO/IHOM;

- cTpouTh rpaduky QyHKIHH.

MatrepuanbHoe obecneuenue:
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WunuBuayanbHble 3aaHus, TaOJIUIA NPOU3BOIHBIX, KOHCIIEKTHI JIEK-
UH, yIeOHUKH.

3aganne:
HccnenoBaTh QyHKIHIO 11O 001l cXxeMe B MTOCTPOUTH ee rpaduk:
1. f(x) = 5x3 — 3x5.
X
2.f(0) = 5=
KpaTkue TeopeTHieckune cBeeHu:
OOmas cxema nucciaeoBaHus QYHKIIHH.

1. Haiitu o6nacts onpenenenus Gpynkiwu D (y).

2. Haiftu (eciu 3TO He BBI3BIBAET 3aTPyIHEHHUH) TOUKU IEepecedeHUs
rpaduka ¢ ocsimu koopausart (pu X =0 u mpu y = 0).

3. UccnenoBath (pyHKINIO HA IEPHOJMYHOCTD, YETHOCTD M HEUETHOCTD.

4. HaiiTn uHTEpBaJIbl MOHOTOHHOCTH, TOYKH 3KCTPEMYMOB H 3HAYCHUS
(hyHKITNH B 5THX TOYKAX.

5. Haiitn mHTEpBambl BBIMYKIOCTH (BOTHYTOCTH) M TOYKH Iiepernoda
rpaduka QyHKINH.

6. Haiitn acumntoTsl rpaduka GyHKIUH.

7. HaliTu OTIOJHUTEIBHBIC TOYKH U MOCTPOUTH rpa)uK MO pe3yJibTa-
TaM UCCJIEOBaHHSI.

AJTOPUTM HAXOKIEHUS IKCTPEMYMOB (YHKIIMM H HHTEPBAJIOB €€
MOHOTOHHOCTH € TIOMOIIBIO MEePBOii NPON3BOIHOI

1. Haiitu obnactb omnpezaeneHus GpyHKIMU ¥ MHTEPBAJbl, Ha KOTOPBIX
(yHKIMS HETIpephIBHA.

2. Haiitu npoussoanyio ¢pyukuuu f'(X).

3. Haiitn xputnueckue Touku QyHkuuu y = f(X), T.e. TOukH, npHHAI-
Jexale oonacTH onpeneneHust QyHKIMU, B KOTOPBIX mpou3BogHas  f '(X)
oOpaiaercs B HyJb WM HE CyIIECTBYET.

4. UccnenoBaTh xapaktep m3MeHeHHs GyHkuuu f (X) 1 3HAK Ipou3BOI-
Hoit f '(X) B mpoMexyTKax, Ha KOTOpBIC HAWJICHHBIC KPUTHUESCKUE TOYKH JCISAT
obnacte onpenenenus Gpyukiun y = f (X).

5. OTHOCHUTENBHO KaXJOH KPUTHYECKOW TOYKH ONPENENIUTh, SBISETCS
JIM OHAa TOYKOW MakCUMyMa, MUHHMYMa WM He SIBIISIETCS] TOUYKOU IKCTPEMyMa.

TToMHH: KpUTHYECKasi TOUKA Xg €CTh TOYKa MUHHUMYyMa, €CJIH OHa OTJie-
JSIeT MPOMEXYTOK, B KoTopoM f '(X)<0, oT mpomexyTka, B koTopoM f '(X)>0, u
TOYKa MaKCHUMyMa - B IPOTHBHOM ciy4ae. Ecim ke B coceTHUX IPOMEKyTKaX,
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pa3leNeHHbIX KPUTUUECKON TOUKOH Xo, 3HAK IIPOU3BOJIHON HE MEHSETCs, TO B
TOYKE Xo (DYHKIHSI SKCTpEMyMa HE UMEET.

6. Berauciuth 3HaYeHNS (PyHKIUH B TOYKAX IKCTPEMyMa.

7. 3amucarh pe3ynbpTaT MCCIEAOBaHMSA (PYHKIMH: MPOMEXYTKH MOHO-
TOHHOCTH B SKCTPEMYMBI.

AJITOPUTM HAXO0XKAeHHUS BBINYKJIOCTeH (YHKIMH U TO4YeK Neperu-
oa:

=

Haxoaum BTOpYI0 IPON3BOHYIO.
Haxoaum Touku, B kotopsix f''(x) = 0 wiu He CylIeCcTBYeT.
3. MHccnenyem 3Hak cieBa U crpaBa OT HailICHHBIX TOYEK U JEJIaeM BBI-
BOJI 00 MHTEpBaIax BBITYKJIOCTH U O HAIMYNH TOYEK Mepernoa.
4. Haxomum 3HaueHHE (PYHKINHU B TOUKaX meperuoda.
ACHMNTOTBI.

AcumnToToii rpaduka ¢pynkuuu y = f(x)Ha3pBaeTcs mpsMas, 00-
Ja/lafoIas TeM CBOWCTBOM, 4TO paccrosiade ot Touku (x; f(x)) mo sroit mps-
MOH CTPEMUTCSl K HYJIIO TNPH HEOIPAaHWYEHHOM YAaJICHHHM TOYKH rpaduka oT
Hayana KOOpJMHAT.

IIpsimas x = a Ha3bIBACTCS BEPTUKAJLHOM acCHMNTOTOI rpaduka
¢ynku y = f(x), ecam XOTd OBl ONHO M3 TpENeNbHBIX 3HAYCHHH
limy_ 4o f(x) mmm  lim,_ 4,0 f(x) paBHO —ocommm +oo .

3ameuanme. [IpsimMass x = a He MOXET OBITh BEPTHKAJIbHOW ACHMIITO-
TOH, ecny (YHKIUS HeTIpephIBHA B Touke X = a . [lo3ToMy BepTHKaiIbHBIC
ACHMIITOTBI CJIEyeT UCKaTh B TOUKAX pa3pbiBa GYHKIHH.

[psimast y = b Ha3pIBaeTCs FOPU3OHTAJIBLHONH  acMMNTOTOM rpaduka

o

¢dbyakomn y = f(x), eClli  XOTA OBl  OMHO W3  MPENeIbHBIX
Huit lim,, o f(x) wm lim,_,_, f(x) paBHo b.

3ameuanmue. ['padyk GpyHKINN MOKET UMETh TOJIBLKO MPABYIO FOPU30H-
TaJIbHYI0 aCUMIITOTY MJIM TOJIBKO JIEBYIO.

[psimast y = kx + b Ha3bIBaeTCsl HAKJIOHHOH acMMNTOTO# rpaduka QyHK-
mn y = f(x), ecmu lim,_o|f(x) —kx —b| =0

Eciu pnst dyskumm  y = f(x) cymectByloT mnpeaess! lim,._,q % =kwu

lim, o (f(x) —kx) = b, To GyHKIMS MMEET HAKIOHHYIO ACHMIITOTY Y =
kx+b npux = oo .
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HOpﬂIlOK BbINNIOJIHCHHU A paﬁOTLI:

1. ITpoBectn aHanu3 3amaHHOM QYHKIH 1O OOMIEH cxeme.
2. I[Toctpouts rpaduk GyHKITHH.

Xon padoThl:
HUccnenoBaTh GYHKIUIO U TOCTPOUTH e€ TpaduK.
x2

Y=oz

1. O6macts onpenenerus ¢yukiun D (f) = (—o0; 1) U (1; +00)

2. Ilpu mozacranoBke 3Hadenus x = 0 momyunm y(0) = 0.

Takyto ke TOUKY HOJIyYuM, €ClIU NpupaBHsieM QYHKIHIO K Hymo. Tod-
ka X = (0 - eIMHCTBEHHAS TOYKA EPECCUCHHS C OCSIMH KOOPANHAT.

3. [IpoBepsieM QYHKIHIO HA YETHOCTh

_ (_x)Z _ X2
y(=x) = —2x-2  2x+2

y(=x) # y(x); y(—=x) # —y(x).
Wtak, pyHKUMS HU YeTHAs, HU HEYEeTHasl, HEIIepHUOANIECKasl.
4. ]JInst OTHICKaHHUS MHTEPBAJIOB MOHOTOHHOCTH BBIYHCIISIEM IEPBYIO MPO-

W3BOJHYIO (DYHKIUH

, 2x(2x—2)—x%-2 4x? —4x—2x*  2x%—4x
h (2x — 2)2 T (2x—2)2 (2x—2)?

IIpupaBHuBas ee K HYJIIO, IOJy4YUM KpUTHUECKHUE TOUKH X = 0; x = 2.
OnHu pa3duBarOT 00JIACTH ONPENEIICHUS Ha CIICAYIOIINE HHTEPBAIbl MOHOTOH-
HocTH (—o0;0) U (0; 1) U (1;2) U (2; +0)
Uccnenyem mnoBeneHne NpoOW3BOAHON ClieBa U CIpaBa OT HaMJEHHBIX
TOYEK pa3OueHwus.
I'padruecku HHTEPBAIGI MOHOTOHHOCTH OYyT HMETh BH/T
o

=+ 3 = +
o 1 2
Uccnenyemass ¢yHKuus Bo3pactaeT Ha UHTepBanax (—oo; 0) U
(2; 400) u yosiBaer (0; 1) U (1; 2).
5.Touka x = 0 TOYKa JOKATHLHOTO MAaKCHUMyMa, X = 2 — JIOKaJILHOTO
MuHUMYMa. Halinem 3HaueHne QyHKUMA Yoy = 05 Viin = 2.

22



6.. It OTBICKaHUSI MHTEPBAJIOB BBITYKJIOCTH HAalAEM BTOPYIO IPOM3-

_ (Ax—4)(2x—2)>— (2x* —4x)-2(2x —2)-2 _ 8
B (2x — 2)* C(2x—2)3
8

BOJHYIO

n

8(x—1)3 (x—1)3
Takux UHTEPBAJIOB HET, MOCKOJILKY BTOPAst MPOU3BOHAS HE MPHHHMAa-

€T HYJIEBBIX 3HAUCHHUH B 00JIACTH ONpe/ICIICHHSI.
7. Mpsmasg x = 1 — BepTHKaNbHAas acUMOTOTa (QYHKIUH. YpaBHEHHE

HAKJIOHHOH aCHMIITOTHl MMeeT BuIl y = kx + b .
k= 1im 2% = i lim — % lim —
= lim = lim = lim = lim ==
x>0 X x-00 (2x —2)x x>0 2x%2 —2x xow 9 _ 2
X

b 1 x2 1
T e\ =27 2%

x-oo  2(x—1)

| x2—x%+x i | 1 1

e 20—1)  ww2x-1) e, 2 2
X

KoneuHbI#t BUI IPSAMOM CIETYIONIHIA
1 1
y = Ex + >
8.Ha ocHOBe IPOBEICHHOI0 aHAIM3a BBITMIOJIHAEM MTOCTPOCHHE rpaduka
(yakmmn. 71 3TOrO CHadaixa CTPOUM BEPTUKAJIbHBIC M HAKIOHHBIE aCHMIITO-
THI, 3aT€M HAaXOIHMM 3HaueHHe (YHKIHUH B HECKOJBKUX TOYKAX W IO HUX MPO-

BOJUM ITIOCTPOCHUEC.
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\

y=(x+1)/2

x=1

®opma npeacTaBiIeHUs pe3yJibTaTa: BBIIIOJHEHHAA padboTa.

Kpurepuu ouenku:

Kaxj0e mpaBuIIbHO BBINOJHEHHOE JeiicTBHE -1 Gaut

[poteHT pe3yabTaTUBHOCTH
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB)

KadecTBeHHas oneHka MHIUBUIYaIbHBIX 00pa-
30BaTEIbHBIX JOCTHKECHUN

Oay1 (oTMeTKa)

BepOaIbHBIN aHAIOT

90 - 100 5 OTJIMYHO
80 -89 4 XOpOIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIHHO
menee 70 2 HE YIOBJIETBOPUTEIHLHO

Pasnen 2 [IndpdepennuanbHoe 1 HHTETPaJbHOE HCYHMCIEHUE
Tema 2.2. [IpousBoaHasi pyHKUMHU U ee NPUIOKEHUS

IIpakTnuyeckas padora Ne6

Ipuvmenenne nuddepennnana Kk NpuOINKEHHBIM BbIYUCICHHAM

Hean padorsr: Hayuurscs npumenstsh quddepernnan juis npu-
OJIDKEHHOTO BBIYMCIICHUS 3HAYEHUH (DYHKIUH.
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Beinosnnus padoty, Bel Oynete:
yMeTb:
- HaXOWUTh NIPUOIIKCHHABIC 3HAYCHUS (QYHKIINI.
MarepuanbHoe obecnedyeHne: MHauBnayanbpHBIE 3a1aHus, TaONWIa MPOM3-
BOJIHBIX, KOHCIIEKTHI JIEKIIUH, YICOHUKH.
3aganne:
Brruncnuts npuOImKeHHBIC 3HAYCHUS, HCIIONB3Ys quddepeHnnan:

1) In1,01;
2) 3,96%;
3) +/16,004;
4) 3/64,09;
5) 1/15,8.

Kparkue Teopernyeckue cBeIeHUs:
Juddepernnanom ¢pyakuun y = f(x) B TOUKe X, Ha3bIBACTCS IPOU3BEICHIC
MPOU3BOTHON (DYHKIIMH B 3TOM TOUKE Ha TU(QepeHIran apryMeHTa dx.

dy = f'(xo) - dx

dopmyna a7 TPUOTHKSHHOTO BHIUMCIICHHS 3HAYCHUS (DYHKIIUH:

f(x) = fxo) + f'(xo)Ax, Ax = x — x,.
[Ipu mpakTHaeckoM nMpuMeHeHUH (GOPMYJIBI HaJJ0 TOHUMATD, YTO TOTPEII-
HOCTB MPHUOIIKESHHOTO 3HAYCHHS OyAeT TeM MeHbIle, 4eM MeHbie Ax. Kpome
TOTO, TOYKA X JOJDKHA OBITh «yIOOHO /sl BEIYUCIECHHS 3HaUCHUS QyHKINU
B Hell. Hy u, pazymeercs, Gpynkiuus y = f(x) goynkHa 0bITh AuddepeHunpye-
MOH B TOUKE X.
IMopsoK BHIMOJHEHUS PAGOTHI:

1. TIlpencraBbTe apryMeHT B BUIE X + AX.
2. Ilpumenute ¢hopmyiy Uit BBIYUCIECHHS MPUOIMIKEHHOTO 3HAUSHUST PYHK-

LIAH.

Xon padorsi:
Beraucints npubnmKkeHHbIe 3HAYEHUS, HCTIONB3YS UG depeHIma:

1) 1,01
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B kauectBe «ym06HOM» TOUKH Bo3bMeM X, = 1. Torna mpuparieHue apry-
MeHTta Ax = x —xy = 1,01 —1=0,01.

flr) = f() =17 =1;
£ = (') = 102"

£ (1) = 10.

[MoncraBnsist HaliieHHBIE 3HAYEHHS B POPMYITY, HOTYUUM:

1,01 =(1+0,00)°~1+10:0,01=1+0,1=1,1.

2) /7,95

B kauecTBe «yI00HO» TOUYKH Bo3bMeM X, = 8. Torua npupaiieHue apry-
MeHTa AX = x — x5 = 7,95 — 8 = —0,05.

f)=¥B=2 () = (V&) =127 =

11
3368 12

f(8)=

3352

INoncrasnss HaiineHHBIE 3HAYCHUS B (POPMYITY, TOTYINM:

3758 — 38 00E~ 2 4l (_005) =9 L _ 1239
V7.95=48-005~2+7- (=005 =2—25=1-0

®opma npeacTaBiIeHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA padboTa.

Kpurtepuu ouenku:

Kax1oe npaBUIbHO BBIIOTHEHHOE AeHCTBHE -1 6ast

IIpoueHT pe3ynbTaTUBHOCTH
(MpaBMIIBHBIX OTBETOB)

KauecTBeHHas olleHKa HHANBUAYAIBHBIX 00pa-
30BaTENbHBIX JOCTUKEHUN

Oamn (oTMeTKa)

BepOanbHBIN aHAJIOT

90 - 100 5 OTJINIHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
menee 70 2 HE yIOBJIETBOPUTEIHHO

Pa3nen 2 [IudpdepeHnuaibHoe U HHTETpaIbHOE HCYHCIEHUE
Tema 2.3 UHTErpaj u ero npujo:KeHus

26




IpakTuueckast padora Ne/

HaxoxneHue Heonpeae1eHHBIX HHTEIPAJIOB ¢ IOMOIIBIO Pe0dpa3oBaHUs
NOJBIHTErPAJIBHOI0 BhIPAKEHUS U MOJCTAHOBKOM

Hean padorei: Hayuntbcs nHTErpUpOBaTh (DYHKLUH, HCIIONB3YS pas-
JIMYHBIE METOJbl UHTETPUPOBAHMUSL.

Beinosnnus padory, Bel Oynere:

YMETh!

- HAXOJWUTh HEONPEAEICHHBIE HHTErPAIIbl METOIOM MOACTAHOBKH;

- HaXOJHUTh HEOMPEEIECHHBIE HHTETPAIbl METOAOM HHTETPHUPOBAHUS 110
4acTsIM.

MarepuanbHoe o0ecnieuenue:

WunuBuayansHble 3aaHus, TaOJNIa HHTETPAIOB, KOHCIIEKTHI JICKIUH,
YIeOHUKH.

3ananue:

Haiinure HeonpeneneHHble HHTEIPAJIbI:
1) f(8x* — 6x? + 2x — 3)dx

3x*4+2x2-3x+7

2) [ T gy
3) [ cos(10x — 5) dx
4) [ 3% xdx

5dx
5) f 25+16x2

6) f x2dx

(1-2x3)2

4_p42 _oa
7)f2x 4;:/}3x 1dx

l'[opsmonc BbBITNIOJTHCHUSA paﬁon,lz
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1. 3anmcarh 3agaHWE W ONPENCIUTH, KAKUM M3 METOAOB HHTETPUPOBAHUS
HEOOXONMO BOCIIOJIB30BATHCA.

2. Ecnu mHTETrpanm MOKHO HAalTH METOJOM HETOCPEICTBEHHOTO MHTETPHPO-
BaHMS, TO, HCIIONIB3YsI CBOMCTBA MHTErPajioB, IPUBECTH MHTETPaNl K Tal-
mnaHEIM opmMynaM. [IponHTETpHpOBATS.

3. Ecnu mHTErpan MoxHO HalTH METOJIOM HOJACTaHOBKH, TO BBECTH HOBYIO
nepeMeHHy0, HalTh ee nuddepenuuan. [locne BBeneHNs HOBOM mepe-
MEHHOI! 3aJJaHHBI MHTErpajl MPUBOAUTCS K HOBOMY UHTErpaly, KOTOPbIH
ABJsieTCS TaOIM4YHbIM. Eciii MHTErpasn onpeenaeHHbli, TO BBIYUCIUTE HO-
BbIE Mpenessl nHTerpupoBanus. Halitn nomydeHHslit uaTerpan. B cioydae
HEOIPEAEIIEHHOT0 UHTErpaia BEPHYThCS K CTapOi IEPEMEHHOM.

Xona padorsl: Haiitu nunTerpans::

3xt+2x2—3x+7
f ——dx

1)

X

YToOBI HAWTH ITOT HWHTCTPaAJI, HY’)KHO CHa4aJla MPUBCECTH NOABIHTCIPAJIb-
HOC BBIPA’KCHUC K Ta6J'II/I‘IHOMy BUAY. I[J'[ﬂ 3TOro NpUMCHIACM IMOYWICHHOC
JACICHUC!
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f6x4—5x +3x+4

x*  5x? 3x 4)
= 2 dx
22

f 6x> —5+— +4x‘2) dx

(
fxzdx—Sfdx

X

g 5 A
+4 | x“dx = 3 5x + 31n|x| +

4
=2x>—5x+3In|x| ——+C
x

2) f 15x2dx

(1-x3)*

-1
+C
1

10T HHTCrpajl MOXKHO HAlTH C IIOMOIIBIO METOAa IOJACTAHOBKH.

BBezneM HOBYIO TepeMeHHYIO.

1—-x3=t
15x2dx d(l—x3) =dt
f (1—x3)4 =

T 3(1-x%)°

+C

®opma npegocTaBJeHUs pPe3yabTaTa: BHIIOIHEHHAs padoTa.
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Kpurepuu ouenku:
Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITIOTHEHHOE AeWicTBHE -1 Gamn

KauecTBeHHas OL[CHKA HHAMBUIYaJIbHBIX 00pa-
TIpOLCHT Pesy THTATHBHOCTH 30BaTENbHbBIX JIOCTHIKECHUHN
(MpaBHUJIBHBIX OTBETOB) .
6a (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
Menee 70 2 HE yIOBJICTBOPHUTEIHLHO

Pa3nen 2 IludgdepennnanbHoe U HHTErpajibHOe HCHUCIEHUE
Tema 2.3 NHTErpaj u ero npujioKeHus

IpakTuyeckas padora Ne 8

OnpenenénHblil HHTErpaja v ero cBoicTBa

Heanb paborsl: HayuuTscst HaXOAUTH ONpeNeNeHHbIe HHTEeTpajbl, Hc-
MOJIb3Yysl PAa3JIMYHBIC METOABI MHTCIPUPOBAHMSA, BBIYUCIATDH HpI/I6J'II/I)KeHHI)Ie
3HAUYCHUA OIPCACIICHHBIX HUHTCI'PAJIOB.

Boinosinus padoty, Bol Oyaere:

YMETE:

- BBIYUCJIATH ONPECACIICHHBIC MHTETPAJIbI PA3JIMYHBIMUA METOAaMU;

MarepuajnbHoe obecrneyeHue:

WnnuBuayansHble 3aaHus, TaOJIMIIa HHTETPAIOB, KOHCIIEKTHI JICKIUH,
YIeOHUKH.

3ananmue:

Brruncnure OINPCACIICHHBIC NHTCTPAJIbI

2. f_32(4x3 + 3x?% 4 2x + 1)dx
3. [ (Va+f)dx

G dx
4. [ —
5

3 3V1-x?

IS dx
-2 3Gerar
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T
6. Jge ™ cosxdx

7 fﬂ dx
. T L%
= oin2%

3 Sin“g

IMopsinok BbINOJIHEHHs] Pa0OThI:

1. 3anwmcarb 3amaHue W ONpPEAETUTh, KAKMUM U3 METOJOB UHTETPUPOBAHUS
HEeo0XO0JMMO BOCIIOJIB30BAThCSL.

2. Ecnm uHTErpan MOXKHO HaWTH METOJOM HENOCPEACTBEHHOI'O WHTETPU-
pPOBaHHMsA, TO, MCHONB3YsI CBOWCTBA MHTETPAJIOB, IPHBECTH HHTETPAI K
TabauaaeM opmynam. IIpouHTErpHpoBaTh. BHUNCINTE 3HAYEHUE OII-
peneneHHoro uHTErpana rno ¢popmyne Hetorona-JleiiOnura.

3. Eciu mHTETpan MoKHO HallTH METOJOM MOJICTAaHOBKH, TO BBECTH HOBYIO
MepeMeHHY10, HalTh ee nquddepennuan. Ilocne BBecHNUS HOBOW MEpeMEHHON
3aJlaHHbI MHTErpayl NMPHUBOJIUTCA K HOBOMY HHTErpaily, KOTOpBIH sBIsSeTCA
TabnuuHbIM. Ecnu mHTErpas onpenesieHHbI, TO BBIYUCIUTH HOBBIEC MPEAEIbI
UHTErpupoBaHusl. HailTu nomyyeHHbId HHTETpall.

4. Ecnu mHTerpan Helb3s HAMTH BBIIICYKAa3aHHBIMU CIIOCOOAaMH, TO HpHU-

MeHHUTH (OpMyITy MHTerpupoBanus 1o uactsm [ UdV = UV — [VdU.
Xon padorsi:

1) f_31(4x3 —3x%+2x +5)dx = 4f_31 x3dx — 3 f_31 x?dx +
2—13xvdx+5—13adx=x4—x3+x2+5x—13=34—-33+32+5-3—1+1+1
—5=81-27+9+15+2=80

2) J-O,4 5dx

0 4+25x2

OTOT MHTETpaJ MOKHO HAWTH C MOMOIIBIO METO/a MOJACTAaHOBKU. BBenem Ho-
BYIO IIEPEMEHHYIO.
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S5y =
2
—dx =dt
fM dx ——fM dx ==Ef0'4 ax  _ 2 , _
0 4+25x2 14252 470 1+(Ex)2 dx ==dt
2 5
xy =0ty =0
_52.14d 1 _xB_OAtB:_
t 1 TT _ E
o= Sfo — =, arctgt|g = (arctgl arctg0) = - - ==
gsznxdx
3) fO cos*x

OTOT MHTETpAT MOXKHO HAlTH C MOMOIIBIO METOA MOACTAHOBKH. BBenem Ho-
BYIO IIEPEMEHHYIO.

r cosx =t .
T dcosx = dt
§sinxdx —sinxdx = dt I —dt t- 1
f73— sinxdx = —dt :f—Sz——?S:—Zg’s
g COSTX xy =0 ty =cos0 =1 1 t 2 2t

T T 1
_xB =§ tB =COS§=§_
! ! 2—-05=1,5
72025 2 CT

®opma npeacTaBIeHAA pe3yJibTaTa: BBIIOJIHEHHAs paboTa.

Kputepun onenku:
Kaxioe npaBUIbHO BBIIOJTHEHHOE AeHCTBHE -1 6ast

KauecTBeHHas olieHKa HHANBUAYAIBHBIX 00pa-
TIpOLICHT PesyIbTaTHRHOCTH 30BaTENbHbBIX JIOCTHIKEHUI
(MpaBMIIBHBIX OTBETOB) .
Oam (oTMeTKa) BepOATBHBIN aHAIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIO
70-79 3 YAOBJIETBOPUTEIBHO
Meree 70 2 HE yJIOBJIETBOPHUTEIIEHO
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Pasnen 2 InddepennuanbHoe 1 HHTEIPAJIbHOE HCYHMCICHUE
Tema 3.3 HHTerpaj u ero NnpujioKeHus

IpakTuyeckas padora Ne 9

IIpumMeHeHne onpeeIeHHOr0 HHTerpaja K BhIYHCICHHIO IUIOIA el 110~
ckux ¢puryp

Iesb padoThI: HAYyUYUTHCA IPUMEHATh HHTETPUPOBAHUE IS PEIICHUS
3a/1a4 TeOMETPHH.

Buinosnnus padoty, Bel Oynete:

yMeThb:

- HAXOJWTh IJIOMAAHN IIOCKUX (PUTYp C TIOMOIIBIO OIPEIEICHHBIX HH-
TErpaos;

MarepuanbHoe o0ecnieyeHue:

WunuBunyansHele 3aJaHus, TaOlMIA HHTETPAJIOB, KOHCIIEKTHI JICKIHHI,
YIeOHUKH.

3aganue:
Haiiti mnomany miockux Guryp, orpaHIIeHHbBIX JTHHASIMH:
a)y=x%>+1,y=0, x=1,x=4;
6)y=Inx,y=0, x=1,x =¢;
B) y2 =x3%x = 4.
Kparkue Teopernyeckue cBejeHus:
Teomempuyeckuii cMblcl OnpedenrenHo2o unmezpana
ITycts dyHKIHSA Y = f(X) HCIPEPHIBHA HA OTPE3KE [a; b] U MPUHUMACT
Ha OTOM OTpPE3KE HEOTPHUIATEILHBIE 3HAYEHUS, T.€. f(X)>O Tpu Xe[a; b].

®urypa, o6pasoBanHas quHuMsaMu X=a, X=b, y=0, y="f (X) , Ha3pIBaeTCs

KPHUBOJIMHEHHOH Tpamerwen (puc. 1). OnpenesneHHbI HHTETpal OT HEOTPHIla-
TENBbHOM (YHKIMHM MUMEET MPOCTOM TeOMETPUYECKHH CMBICI: 3TO IUIOLIA]b
KPUBOJIMHEHHOM TpareLyu.

“ * " Ppuc. 1

[Tnomany miockux ¢puryp
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1. Ecmm ¢byHKIHS f(X) HEOTpHUIaTeIbHa Ha OTpe3Ke [a;b], TO IUIOLIAAb S

MOJT KPUBOU Y = f(X) Ha [a;b] (puc. 2) 4uCIIEHHO paBHA ONPEICICHHOMY WH-
b

Terpaimy oT f(X) Ha JaHHOM OTpe3Ke: S :I f(x)dx (reomeTpudecKuil CMBICT

a
OTIpeNIeIEHHOTO MHTETPaa).

y \ y:'.‘.‘ 7)

\ s

ol & % Puc.2

2. Ecmu pynxius f(X) — HETIOJIOKUTEIIbHASL HA OTPE3KE [a; b], TO TUIOIIAb

S nmox kpuBoit Y= f(X) Ha [a; b] (puc. 3) paBHa olpeNeeHHOMY UHTETpajty
b

oT f(X) Ha [a;b], B3TOMY CO 3HAKOM «MHHYC»: S =— J. f(x)dx .

a

| Puc. 3

3.  Ecmu Qynxuus fZ(X)Z fl(X) Ha OTpe3Ke [a; b], TO IIOIIAaAb S (UIYpBHI,
3aKIIOYEHHON MEXIy KPHBBIMH Y = fZ(X) uy= fl(X) Ha [a; b] (puc. 4) on-

b
penensiercst hopmyioi S = j(fz (X)— fl(x))dx .

1" & Puc. 4

HOpﬂI[OK BbBITNIOJTHCHUSA paﬁOTbI:
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1.

N3o6paszute purypy Ha KOOPAMHATHOH ITOCKOCTH;

2. Ompenenure, sBNsAETCA U GUTypa KPUBOIMHEHHON Tpanenueit.
3. Bemumcnure mmomans GUTypHI.

Xopn padorsr:
Haittu mmomane  Qurypsl,

y=x?-3x+2uy=x-—1.

OrpaHW4eHHoll Tpadukamu QyHKUMI

Haiinem npenensl HHTETPUPOBAHUS - TOUKH NepecedeHust rparukoB QyHKIHH,
JUISL 9TOTO MIPHUPABHSIEM PaBble YaCTH UCXOAHBIX (DYHKLUH U PELIUM I10JTY-
uuBLIeecs ypapHenue x2 — 3x + 2 = x — 1. KopHsAMM 5TOr0 ypaBHEHHS B-

nsitoTes unena x = 1 v x = 3, ciefoBaTeabHO, OHU U SIBJISIFOTCS MpeesiaMu

HWHTCTPUPOBAHMS.

3HaAuuT, IWIOMIAAb (GUTYpbl paBHA!

S= fs(x— 1dx

3

f(x2—3x+2)dx=£—x—<x—3—3—x2+2x>
2 372

9 1 27 39 1 3 1
5—3—§+1—<?—T+6—§+§—2):1§

1
TTonyuwnu, uto miomanb Gurypsr pasHa 1 3 (xB. ex.)

®opma npeacTaBiIeHns pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHas padboTa.
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Kpurepuu ouenku:
Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITIOTHEHHOE AeWicTBHE -1 Gamn

KauecTBeHHas OL[CHKA HHAMBUIYaJIbHBIX 00pa-
TIpOICHT Pesy TTaATHBHOCTH 30BaTENbHbBIX JIOCTHIKECHUHN
(MpaBHUJIBHBIX OTBETOB) .
6a (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
Menee 70 2 HE yIOBJICTBOPHUTEIHLHO

Pasnen 3. DiieMeHTHI TeOpUH BEPOSITHOCTEH 1 MaTEeMaTHYeCKOH CTaTH-
CTHKH
Tema3.1 DneMeHTHI TEOPUM BEPOSITHOCTEH U MaTeMATHY€ECKO# CTATHUCTH-
KH

IIpakTuyeckas padora Ne 10

Pemenne 3a1a4 Ha BBIYKMC/ICHHE BEPOSITHOCTH € HCII0JIL30BAHHEM JJle-
MEHTOB KOMOMHATOPUKH

Iesan padoTel: HayunTbcs HaX0AUTh BEPOATHOCTh COOBITHI, UCHIOIB3YA
(hopMyIEI KOMOMHATOPUKH.
BoinosinuB padoty, Bol Oyaere:
YMETb:
-BBIUMCIISATH YUCIIO MCXO/0B, OJIaroNpUsATCTBYIOIINX HACTYIUICHUIO paccMart-
pPHBAaEMOTO COOBITHS, UCTIONB3Ysl (HOPMYIIBI KOMOWHATOPHKH;
- BEIYHCIIATH BEPOSITHOCTh COOBITHS MO KIIACCHYECKOMY OIIPEENICHUIO BEpPO-
STHOCTH.
MatrepuanbHoe o0ecniedenne: VHauBuayansHble 3a1aHUs, KOHCIIEKTHI JIEK-
uil.

3ananue:

1. ToroBsich K MOKIAMy, CTYJEHT BBITUCAT M3 KHUTH IUTATY, HO, 3a-
OBIB HOMEp CTPAHHIIbI, HA KOTOPO¥ OHA HAXOIWJIACh, HAITUCA HOMED Hayaady.
KaKOBa BCpOHTHOCTB TOTO, 4YTO CTy}IeHT 3armcall Hy)KHBIﬁ HOMep, €CJIN OH
MIOMHUT, YTO HOMEP BBIPaXKaeTCs IBy3HAYHBIM YUCIIOM?
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2. B smuke 15 meramedi, cpenu xotopbix 10 okpamensl. COOpIIHK
HayZady BeIOpan 3 meranmn. KakoBa BepOATHOCTH TOTO, YTO BHIOpAaHHBIE IETa-
JIM OKa3aJluCh OKPAICHHBIMU ?

3. HNwmeetcs 8 xkapTouyek. OHa CTOPOHA KAKIOH M3 HUX YNCTAs, a Ha
npyroit Harmcansl Oykssl (K,W,P,J1, A,H,3,I1. KapTouku kiagyT Ha cTOJ YHC-
TOW CTOPOHOW BBEpX, MEPEMEIIMBAIOT, a 3aTEM IOCICIOBATEIBHO OJHY 3a
JIpyToii IepeBopaunBaroT. KakoBa BEpOSTHOCTH TOTO, MPH MOCICOBATCIIEHOM
nosiBiieHnn OykB Oyznet cocrasiieH cioo [IPA3JHUK?

KpaTkue TeopeTHyeckune cBeeHN:

BepostHOcTRIO cOOBITHS A Ha3bIBaeTCS OTHOIICHHE YHCIIa M cirydaes, Oia-
TONPHATCTBYIOLIMX €r0 IMOSBJICHHIO, K O0IIEMY YUCITY BCEX HECOBMECTHBIX
PaBHOBO3MOXKHBIX M 00pa3yIOLIMX IOJIHYIO Ipymimy coObTHil. Takoe ompe-
JeJIeHHE BEPOSTHOCTH HA3BIBAIOT KIACCHYECKHM. BeposSTHOCTE coObITHS
o6osuauaercst P(A) u Beramcisiercs o popmyie: P(A) = %

BeposaTHOCTD MOSIBICHUS COOBITHS 3aKII0UCHA B IIpeaeax
or 0mol: 0SPA) =<1

Hopsaok BbInoHEHHs padOThI:

1. Omnpenenure cobbiTue A, BEpOSTHOCTH KOTOPOTO HY)KHO BBIUHC-
JIUTB.

2. IlpocuwuTaiite ob1ee 4ncio(N) BO3MOXKHBIX UCXOOB.

3. IlpocuwuTaiiTe YMCIO UCXOAOB(M), ONATONPHUATCTBYIOLIMX HACTY-
TUIEHUIO COOBITHA A.

4. Hcnonw3yiite opMylly Ul BEIYHCIECHHS BEPOSATHOCTH OIpesie-

. m
nE€HHOTro cobbiTus. P(4) = -

Xona padorsi: 1.Habupas Homep tenedona, aboHeHT 3a0b1T HOCIEeAHKE 3
dpsl ¥ HaOpan uX HayAady, IOMHS . YTO OHM pa3ninydHbl. Hainure Beposit-
HOCTb TOTO, YTO HAOpaHbI HYXHbIE [T PHI.

Pewenue.

1. CoObiTne A-«HOMEp HaOpaH BEPHOY.

2. Yucno n-oduiee YMCIO MCXOMOB UCIBITAHHS TOJyYHM, BOCIIOJb-
30BaBIINCH popMyTaMu KoMOuHaTOpuKH. Beero mmeercs 10 mudp, 1.e.. gucio
35IeMeHTOB paBHO 10; B Kax1oe coelnHEHHWE BXOAWT MO 3 mu¢psl; HOPSIOK
udp(37IeMEHTOB) CYIIECTBEHEH NMPH HA0Ope HOMepa, 3HAYUT, HY)KHO HaWTH
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gucno pasmeniennit w3 10 amemeHToB mo 3 mo popmynedd, =
10! 7!-8:9-10
=———=720. Urax, n=720
(10-3) 7!
3. YUmcno m=1, T.X. TONBKO OXMH Habop W3 TPEX IUQp SBIAETCS

HY’KHBIM.
4. PA) ==L

n 720

2.U3 ypHBI, B KOTOPO# HaxonsaTcs 12 Oenbix 1 § 4€pHBIX MIapoB, BEIHUMAIOT
Hayzady 1Ba mapa. KakoBa BepoSTHOCTb TOTO, YTO 00a Iapa oKaxyTcs 4ép-
HBIMU?
Pemienne.

1. CoObiTne A-«00a mapa OKa)KyTcs YEPHBIMUY.

2. Yucno n-oduiee YUCIO MCXOIOB UCIBITAHHS TIOJyYHM, BOCIIOJb-
30BaBIIKCH (hOpMysaMHu KOMOMHATOpUKU. OOIIee 4YHCIO BO3MOXXHBIX CIIy-

yaeB N paBHO uwmciy codetannit w3 20 smementoB ( 12+8) mo mBa:
20! 20! _20-19-18!
n=C3, = ———=——=—""—=190.
21(20-2)! 218! 1-2-18!
3. Ywucro cinyuaeB M, OIaromnpusTCTBYIOLIMX COOBITHIO A,  PaBHO

4hcIy codeTaHuit u3 8 snemeHToB ( 8 yepHBIX apoB ) Mo aBa: N=C3 =
8! _ 8 _ 876! _
21(8-2)! 216! 1-2-16!
m _ 28

4. P(A) =2 ~ 0,147

T 190
2.Ha nsartu kapToukax pa3pe3Hoi a30yku Hanucanbl 0ykBbl A,3,K,0,M. Kap-

TOYKH TIEPEMEIIMBAIOTCS U HayTaJl pacKiIagsIBaloTCs B psia. KakoBa BeposT-
HOCTb Toro. Yro nonyuurcs caoso 3AMOK ?
Pemenne.

1. CoOpitre A-«monyauntcs cioBo 3SAMOKY.

2. Yucno n-oduiee YMCIO MCXOM0B UCIBITAHUS TOJYYHM, BOCIIOJb-
30BaBIINCH GOpMyIaMu KOMOMHATOpUKH. OOIIee 4YNCIIO BO3MOXHBIX CIY-

yaeB N pPaBHO YHCJY IEPECTaHOBOK U3 5 ayeMeHTOB (OykB): N=P; = 5!=5
4-3-2-1=120.

3. Ywucio cinyyaeB M, OJIaronpHsTCTBYIOUIMX COOBITHIO A, paBHO 1,
T.K. TpeOyeTCsl COCTaBUTh CIIOBO C OYKBaMH, PaCCTABJICHHBIMH B OMPEENIEH-

HOM TOpsiiKe. A 3TH OYKBBI Pa3IUYHBI.
m_ 1
4 P =T=10

®opma npeacTaBIeHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA paboTa.
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Kpurepuu ouenku:
Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITIOTHEHHOE JeiicTBHE -1 Gamn

KauecTBeHHas OL[CHKA HHAMBUIYaJIbHBIX 00pa-
TIpOLCHT Pesy THTATHBHOCTH 30BaTENbHbBIX JIOCTHIKECHUHN
(MpaBHUJIBHBIX OTBETOB) .
6a (oTMeTKa) BepOaJIbHBIN aHAJIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPUTEIHHO
Menee 70 2 HE yIOBJICTBOPHUTEIHHO

Pazgen 3. DieMeHTHI TeOPHHU BePOATHOCTEH N MaTeMaTH4YeCKOi cTaTu-
CTHKH

Tema 3.1 Jy1eMeHTHI TeOPHHU BEPOATHOCTEH U MATeMaTUYeCKOM CTaTH-
CTHKH

[pakruyeckas padoraNe 11

Haxo:xaeHue 4ucI0BbIX XapPpaKTEPUCTUK BLIGOpKI/l

Ilesan padoThl: PaccMoTpeTs OTEIBHBIE IPUMEPBI, XapaKTepHbIE AJIs BEIOO-
POUYHOro MeToAa.

Beinosinus padory, Bel Oyaere:

YMETE:

1. CoctaBusTh pacipeaeseHiHe OTHOCHTENBHBIX YacToT.

2. CTpouTb MOJUIOHBI YACTOT U OTHOCHTENLHBIX YacTOT.

1. 3.Ctpouts TUCTOTpaMMy IO 33J]aHHOMY CTATHCTHUECKOMY pacrpe-
JIEJICHUIO!

2. 4. HaxoauTh CTaTUCTHYECKHE OIIEHKH TCHEPAIbHOW COBOKYITHO-
CTH, 3a/IaHHON BapHaLlMOHHBIM PSIAOM:

3. 5.HaxoauTh CTaATUCTHYCCKHE XaPAKTEPUCTUKHA BHIOOPKHU.

MarepuanbHoe obecnedenune: HauBuAya bHbIE 3aJaHMsI, KOHCIIEKTHI JIEK-
LIUH.
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3aganne:
1. TTocTpouTh MOIUTOHBI YACTOT M OTHOCHTEIBHBIX YACTOT IO PaclpeeIeHHUIO

BEIOOPKU:

x | 2 | 4 | 7 | 8 | 9 | 12
2

ni|pf’2pz|pz‘p2|p3‘3ps

2. TTocTpoiiTe rTUCTOrpaMMBI 4aCTOT ¥ OTHOCUTEIBHBIX YaCTOT O pacrpesese-
HUIO BEIOOPKU:

Ne HNurepsann, CymMma gacTot
UHTEpBaa Xi — X1 BapUaHT I;IiiTepBana,

L 3-5 P:

2 5-7 2p,

3 7-9 3ps

4 9-11 %

5 11-13 2p;

6 13-15 3p;

7 1517 Di+D;

3. Jlg reHepaIbHOM COBOKYITHOCTH, 3aJJaHHON pacrpeielIeHueM:

Haiinute reHepanbHyI0 CpeAHION, TEHEPATBHYIO IUCIIEPCHIO, TeHEPATbHOE
CTaHJapTHOE OTKJIOHCHUE, MOy, MEIMaHy U pa3Max.

4. VI3 reHepanbHOI COBOKYITHOCTH C/€TIaHa BRIOOPKA, 3alaHHAs pacipererne-
HUEM:

x| 2 | 4 | 6 | 8 | 10 | 12 | 14
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ni| p2 |2p2| P1 | pf | P3 | 2p; |p2+p3

Haiiti BBIGOPOYHYIO CPEHIOI BEIOOPOYHBIE JUCIIEPCHIO M CTAaHAAPTHOE OT-
kioHeHune. OOpatuTe BHUMaHHUeE: P; = unciry OykB B Barrem mmenu; p,=
yncy OykB B Bamelt pammnmn; p; = uncmy OykB B uMeHH Barero otia.

KpaTkue TeopeTHuecKne cBeleHUs1 B IIOJHOM 00bEME UMEIOTCS B JEKIIUH.
ITopsiiok BHINOJHEHHS PA0OTHI:

1 IIpounTaB ycloBHe MPEIJIOKEHHOM 3a/1au , 10 KOHCIIEKTY JICKI[UH HaliuTe
COOTBETCTBYIOIINE (YOPMYIIBL.

2.IIpuMeHHTE NEKIMOHHBIH TEOPETHUECKUIl MaTepHasl Ui PELICHUS Kax-
JIO¥ 3a1a4H.

3 B ciy4yae HE0OXOJMMOCTH TPEICTAaBUTh T€OMETPHUECKYIO HHTEPIIPETALNIO
YHCIIOBBIX XapaKTEPUCTHK. BEIOOPKH.

Xona padorsl: 1. 3amaHo pacnpeeNieHre YacTOT BRIOOPKH:

2
3

CocTaBUTh pacnpeielleHue OTHOCUTEIBHBIX YacTOT.
OmnpenenumM cHavajga 00beM BEIOOPKH:
n=3+10+7+5 = 25.

o i
Haiinem oTHOCHTENbHEIE YaCTOTHI IO popmyne W, = —:

W, :izo,lz; W, =E=0,40;W3 =1=0,28:
25 25 25
W, == =020
25
CrelloBaTeNnsHO,
x | 2 | 6 | 12 | 15

w, | 012 [ 040 | 0,28 | 0,20
Kontpoms: 0,12+ 0,40+ 0,28+ 0,20=1.

2.. Tlo pesynbraTaM npuMepa 1 mocTpOUTh MOJIUTOHBI YACTOT U OTHOCHTEI b~
HBIX 4aCTOT.
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Pemenne. OtoOpa3uB Ha MIOCKOCTH TOUKH C KOOPAUHATAMH (Xi 0, ) u

COCANHUB X OTPE3KaMH, ITOJTYIUM ITOJIMTI'OH YaCTOT:

N

10 ?

2 6 12 15 Xi
AHaJIOTHYHO MTOCTPOUM TOJIUTOH IO TOYKaM (Xi W, ) .

Wi

0,40 »

0,28

0,20

0,12

2 6 12 15 Xi

3.ITocTpoiiTe THCTOTPaMMY IO CIIEAYIONIEMY CTATHCTHIECKOMY pactpeese-
HHUIO:

WurepBain CymMa 9acToT
Ne unTepBana JUIMHOU BapUaHT
h=5 n;
1 5-10 4
2 10-15 6
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3 15-20 16
4 20-25 36
5 25-30 24
6 30-35 10
7 35-40 4

Pemenne. [Ipexne Bcero, onpenennm 00beM BHIOOPKH:
n=4+6+16+36+24+10+4 = 100.
Io u3BeCTHBIM CyMMaM 4acTOT BapHaHT PacCUUTaeM IUIOTHOCTh YaCTOTHI 110

HMHTEpBaJIaM:
I110THOCTD YaCTOTHI I110THOCTD YaCTOTHI
No n. No n.
UHTEpBANa —+ UHTEpBANA —+
h h
1 0,2 5 4,8
2 1,2 6 2,0
3 3,2 7 0,8
4 7,2
N306pa3um moydeHHbIH Pe3ynbTaT:
n;
h
7 4
6 4
5 L
4 L
3 L
2 L
l L
— .
5 10 15 20 25 30 35 40 x

4. HaiimuTe CTaTUCTUYECKHE OIICHKU T'eHEPaTbHOM COBOKYITHOCTH, 33/JAHHOM
CJIEIYIOIINM BapUAITHOHHBIM PSIIOM:

43



BapuaHTa Xj ‘ 2 ‘ 4 ‘ 5 ‘ 6

gactoTa N; ‘ 8 ‘

©
-
o
w

Pemenne. OnpeneniimM 00beM COBOKYITHOCTH:

N, =8+9+10+3=30.
Haiinem resepanbHyo CpEeqHIOO:
o 8:2+9-4+10-5+3-6
X, = =

30

JIyis BBIYHMCIICHHS TeHEPATIbHON TUCTIEPCHUHU HCTIONB3yeM (HOopMyITy
D, =x2 — (X, f- Onpenenum CpeTHIOK KBaJApaToB:

-7 8:22+9-4*+10-5°+3-6°
Xr =
30

4

=178"

Takum obpaszoMm, D. =17,8—4% =18.
['eHepanbHOE CTAaHIAPTHOE OTKIOHEHHUE: o = .[D,. =,/18 =134-

OOBIYHO TMOJYYCHHBIX PE3YyJIbTAaTOB AOCTATOYHO AJI MPAKTUYCCKUX 3ada4.
O,HHEIKO MOIXXHO MOJYYUTh JOIIOJHUTCIbHBIC XaPAKTCPUCTUKU I OoJiee TOH-
KOt OLICHKHN reHepanLHoﬁ COBOKYITHOCTH. HpI/IBC,I[eM ux:

Moga MO : HauOosbIIasg yacToTa

Mo =10-
Memmana Me: BapUALMOHHBIN Psif JEIUTCSA MION0JIaM B TOUKE
Me=45.
Pasmax Bapuanuu R: B npumepe
Ximax = 6 Xmin =21
O3TOMY
R=6-2=4.

5. 13 reHepasibHOI COBOKYITHOCTH M3BJIEYEHA BHIOOpKA

Haiinnre craTucTHUECKHE XapaKTEPUCTHKH BEIOOPKH.
44



Pemenne. Onpexnenrm 00beM BEIOOPKH:
n=92+94+103+105+106 =500 .
Bribopounas cpennsis:

R, . 921+94-2+103-3+105.4+106-5
B 500

OmnpeneniM CpeTHIOI KBaAPATOB:
w7 92-1°+94.2% +103-3% +105-4° +106-5°

X2 ~1145.
500

Bri6opounast aucrnepcust:
2 v VP 2
Dy = X2 —(X, f =11,45-1,82% =814.

Bri60poyHOe CTaHAAPTHOE OTKIOHCHUE!

oy =+/814 =285,

(I)opMa npeacraBJacHus pedyJbTaTa: BbIIIOJTHCHHAA pa60Ta.

Kpurepuu ouenku:
Kaxoe nmpaBUIbHO BBIIOJTHEHHOE ACHCTBHE -1 6ast

KauecTBeHHas OLICHKA MHAUBUIYaJIbHBIX 00pa-
TIDOIGHT PesyIIHTATHEROCTH 30BaTEJbHBIX JOCTHKCHUN
(TIpaBMIIEHBIX OTBETOB) N
Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAIOT
90 - 100 5 OTJIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPUTEIHHO
Menree 70 2 HE YIOBJICTBOPHTEIIHHO

Tema 4.1. MaTpuubl ¥ onpeeJuTeTu
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IpakTuueckas padora Nel2

JelicTBUS HAl MATPHIIAMHA
Iesan padoTel: HayunuThces BBINONHATH NEHCTBUS Hal MaTpHLIAaMU.
Beinosnnus padory, Bel Oynere:
YMETb:
- BBIIIOJIHATH OIlepalluy HaJl MaTPULIAMU;
- HAXOJUTh OOPATHYIO MaTpHILY.

MaTtepuanabHoe o0ecrnieueHne: HHINBUAYAIbHBIC 3a1aHUs, yIeOHUKH, KOH-
CHEKTHI JICKITNH.

3aganne:

N a2 (=2 3\.,_(5 -1
1. Haittu matpunyy C = A“ + 3AB, rne A = ( 1 _1), B = (1 3 )
-2 1
2. BbIACHUTH, SABISICTCA MaTpHUIlA Al = ( 5 _g) oOpaTHON K MaTpule
3

a3 _

3
Kpatkue TeopeTnueckue cBeeHUs:
Marpuueit Ha3bpIBaeTCsA NPAMOYToJIbHas TabauIa gucel. Martpuna 3a-

a1 Q12.. Qin
MUChIBaeTCs B Buae: A = | A1 Qz.. Qop
Am1 Am2... Amn

JeiicTBus Ha MaTpULIAMU:

1.Cnoxenne.

Onepaum[ CJIOKCHHUS BBOOAUTCS TOJIBKO IJIA ManI/IH OAUHAKOBBIX pa3-
MepoB. [Ipu ClIOXKEHHH MaTPHUI] UX COOTBETCTBYIOIINE IIEMEHTHI
CKJIAJILIBAFOTCSI.

ai1 + by A+ b Ayt by
A+B=C=| ay;+by; ay,+by, -+ ay,+ by,
m1 + bml ma + me Amn + bmn
2.YMHOXEHHE HA YHCIIO.
IIpu yMHOKEHUU MATPULIBI HA YUCIIO KaXKbIH €€ JIEMEHT YMHOKaeTCsl
Ha TO YHCJIO.
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ka,, kay,-- kayy,
kA = (ka21 kay, - ka2n>.
k Am1 k Am2 k Amn
3.YMHOXEHHE MaTpHIl.
Onepatys yMHOXKEHHS MaTPUL] BBOJUTCS TONBKO AJIS ClIydas, KOraa
YHCIIO CTOJIOIOB MEPBOI MAaTPHUIIHI paBHO YHCITY CTPOK BTOPO.
YT10OBI HANTH DIIEMEHT MATPHUIIbI, CTOAIIHH B i-TOM CTpOKE B K-TOM
CTONOLE, HY)KHO BBIYHCIUTH CYMMY [IPOM3BE/ICHUI JIEMEHTOB i-TO# CTPOKH
HEPBOIl MaTPHIIBI HA COOTBETCTBYIOIIHE JIEMEHTHI K-Toro ctonbiia BTopoii.

Iopsiaok BbINOIHEHHS Pa0OThI:

1. 3anumwure 3anaHue.

2. Onmnpenenure, Kakue ACHCTBUSA, W MO KaKUM IPaBHIaM HEOOXOIUMO
BBITIOJTHUTH. [IpounTaiiTe KOHCIEKT.

3. BemomnauTe nefictus. I[IpoBepsTe MPaBUIBHOCTD BEIYUCICHHH.

Xon padorsi:
1.Haiitu matpuny C = A% + 3AB, eciu

-2 3 5 -1
A_(l —1)'3_(1 3)
a) Haiinem A%, YMHOXasI MaTPHILy caMy Ha ce0s
AZ_(—Z 3)_(—2 3)_(7 —9)
1 -1 1 -1 -3 4
6) Haiinem marpuity 34, yMHOXHB BCE DJIEMEHTHI MAaTPHIbl A Ha 3.
-2 3 -6 9
3A_3(1 _1)_(3 _3)
B) Haiinem npoussenenne 3AB
-6 9 5 -1 —-21 33
3AB_(3 —3) (1 3)‘(12 —12)
r) Haiinem matpuiry C, ckiiafpIBasi COOTBETCTBYIOIINE 3JIEMEHTHI

€= (—73 _49) + (_1221 —3132) - (_;4 Z}a)

2. Haiinem npomssenenne A- A" 1u A1 - A:
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wat=@ (E Y= 9=s

3

_ -2 1\(2 3y_/1 0
1. = = =
A4 (2 —§> (5 6) (0 1) E.
B COOTBETCTBHUHU C OHpeZ[eJIeHI/ICM JTaHHBIC ManI/II_lLI SIBJIAKOTCA B3aU-

MOOOpaTHBIMH.

(I)OpMa npeaoCcTaBJICHUA pe3yJbTaTa: BhIIIOJIHCHHAA pa60Ta.

Kpurtepuu onenku:
Kaxxgoe npaBriIbHO BBHITTOTHEHHOE AeHcTBHE -1 Gamn

KauecTBeHHas OlleHKa HHAMBUIYaJIbHBIX 00pa-
I — 30BaTEJIbHBIX TOCTIKCHHUH
(IpaBUNIBHBIX OTBETOB) .
6ast (0TMETKa) BepOabHBINA aHAJIOT
90 - 100 5 OTJINYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIECTBOPUTEIHHO
Mmeree 70 2 HE yJIOBJIETBOPHUTEIIEHO

Tema 4.1. MaTpuusl U onpeaeUTe N

IpakTuyeckas padora Nel3

Brorunciienue onpenesuresieii BTOPOro U TpeTbero NopsiAkoB
Iesb padoThI: HAYYUTHCSA BBIYUCIIATH ONPEACIUTENN BTOPOTO H TPETHETO
TIOPSIIKOB.
Boinosinus padoty, Bol Oyaere:
YMETE:
= BBIYUCJIATH ONPEACTUTEIN BTOPOTO MOPAIKA,
- BBIUUCJIATD ONPEJETUTENN TPETHEro MopsiaKa.
MarepuanbHoe o0ecriedeHne: HHIMBHIYaJIbHbIC 3a1aHNs, YY€OHHKH, KOH-
CHEKTHI JEKIIUH.

3aganne:
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Brruucnuth OIPCACIIUTECIIN:

. 3 3 -5 10 -2 1
1) |2 2| 21 1 2 3)|-15 5 -2
2 -1 7 3 -2 -1

KpaTkue Teopernueckue cBeJeHHA:

OnpenenureneM KBaapaTHON MaTpUIlbl BTOPOTO MOpsiAKa(onpeaeauTeaeM
BTOPOT'O MOPSAKA) HA3bIBAETCS YUCIIO, PABHOE Pa3HOCTH MPOU3BEACHUI dJ1e-
MEHTOB IVIaBHOW IMArOHAIM U 3JIEMEHTOB [HOOOYHOM IUArOHAJIN.

a, b
a, b,
OmnpenenurenaeM KBaJpaTHOH MaTPHIBI TPETHETO MOPsAAKA(OIpEICITUTEIIEM
TPETHETO MOPSIKA) HAa3bIBACTCS YUCIIO, pAaBHOE

a1 Qi Qg3
az1 Ay Q3
31 dz; dszz

=a1'b2—a2'b1

= (41032033 T 412073031 + 21032013 — Q13022031

— Q12021033 — Az3032011
IMopsiaok BbINOJTHEHHS PA0OTHI:
1 3anummwure onpeaenuTeNb, ONpeAeTUuTe KAaKOT0 OH MOPsIKa.

2 I/ICHOJ'H)SyH COOTBETCTBYIOIIEC OINPCACICHNUEC, BBIYUCIUTE 3HA4YC-
HHUC ONIPEACITNUTEIIA.

Xon padorsi:
Brruucnauts onpenenuTen:

2 =4 B
1) |3 6|_26 3-(=4) =12 +12 = 24

5 -2 1
2) I3 1 —4|=5-1-(-3)+(-2):(-4)-6+3:0-1—
6 0 -3

6-1-1-3-(=2)-(-3)—0-(-4)-5=-15+48—6—18 =
=48-39=9
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4 0 5
3) |-6 2 —7|=4-2-2+0-(=7)-1+(=6)-(=3)-5—
1 -3 2
—5:2:1—(=6)-0-2—(=3)"(-7)=16+0+90—10— 0 — 84 = 12

(I)OI)Ma NnpeacTaBJICHUSA pe3yJbTaTa: BbIIIOJHCHHAA pa60Ta.

Kpurtepnn onenku:
Kaxxj0e mpaBuIIbHO BBINOJHEHHOE JeiicTBHE -1 6aut

KauecTBeHHas OlleHKa HHAMBUAYaJIbHBIX 00pa-
TIpOTIEHT pesy K TATHEHOCTH 30BaTeNIbHBIX JIOCTHKECHUI
(IpaBUNIBHBIX OTBETOB) .
6ast (0TMETKa) BepOabHBINA aHAIOT
90 - 100 5 OTJINYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIECTBOPUTEIHHO
Mmeree 70 2 HE yJIOBJIETBOPHUTEIIEHO

Tema 4.2. PemieHune cucTeM JIMHEHBIX aJIre6panvecKux ypaBHeHHii.

I[pakTuyeckas padora Ne 14

Pemenue cucrem JquHeHHBIX ypaBHeHMiT MeTogoM Kpamepa
Henb padoThl: HAYYUTHCS pelIaTh CUCTEMBI TMHEMHBIX YPaBHEHUH, UCTIOb-
3yst popmyisl Kpamepa.
Beinosinus padory, Bel Oyaere:
YMETb:
- penaTh CUCTEMBI IBYX JIMHEHHBIX YPABHEHNH C IByMsI HEM3BECTHBIMHU METO-
nom Kpamepa;
pemaTh CHCTEMBI TPeX JTHHEHHBIX YPAaBHEHUN C TPeMs HEHW3BECTHBIMHU METO-
nom Kpawmepa;

MaTepHaJ’lLHOC odecneveHue:

50




WupuBuyanbHbIe 3a0aHAS , YIeOHUKH, KOHCTIEKTHI JICKITHA.

3aganne:
Pemuts cucTeMbl IMHEHHBIX YPABHEHUMN:

3X+3y—-5z2=-2
3x-by=11
2) {X+y+2z=3
2x+3y =20
2X-y+72=27

KpaTkue Teopernyeckue cBeJeHHA:
[Tycth naHa cucreMa ABYX JIMHEHHBIX YPaBHEHUH C IBYMs] HEU3BECTHBIMU:
{allxl + a%; = by
Az1%; + A%, = by
CoctaBuM OIpeeTUTeNh 3 KOAPPHUINESHTOB IIPH HEN3BECTHRIX. DTOT OIIpe-
aq a12|
az1 Az
CocTaBuM OIpeAeTUTeNN Kax a0l HeusBecTHOW. Onpenenurens A, NoaydyaeT-
cs1 w3 onpenenurens & myTeM 3aMeHbI EPBOTo CTOIOA KO GHUITUEHTOB
by ai,
b, ay;
Onpenenurens A, nonydaercs u3 onpenenutens & myTem 3aMeHbI BTOPOTo
cToJ011a KO3 PUIIHEHTOB CTOIOIIOM M3 CBOOOIHBIX YICHOB.
A= a;1 by
a1 b,
[TycTp nana cuctema Tpex JUHEHHBIX YPaBHEHUN C TPEMSI HEU3BECTHBIMU:
ay1%1 + Ay2%; + Ay3X3 = by
Az1%; + A% + ay3x3 = b,
az1X; + azyx; + azzxs = bs
CocrtaBuM OIpeeTuTeNh U3 KOAPPHUINESHTOB IIPH HEN3BECTHBIX. DTOT OMpe-
a1 Qi Qg3
JIEIUTENb Ha3bIBACTCS ONIPECIIUTENIEM CUCTEMBL:. A= |Qz1 Oz Q33
a3y dzz OQaz3
CocTaBuM ompeneauTeny Kaxaoi HeusBecTHo. Onpenenurens A, IodyyaeT-
cs1 w3 onpenenurens & myTeM 3aMeHbI mepBOro cToada K03 GUINEHTOB

JACIIUTEJIb HAa3bIBACTCA OIPCACIUTCIICM CUCTEMBI:. A= |

CTOJIOLIOM M3 CBOOOJIHBIX WICHOB. Ay =
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CTOJIOIIOM M3 CBOOOIHBIX YJIEHOB.

by ai; a3
Aj=|b; Ay ays).
b; as; asz

Onpenenutens A, momydaetcs u3 onpenenutens & myTem 3aMeHbI BTOPOTo
cToJ011a K03 PUIUEHTOB CTOIOIIOM M3 CBOOOIHBIX YICHOB.

A2=

Onpenenutens A; momydaetcs u3 onpenenutens & myTem 3aMeHbI TPeThero
cToJ011a KO3 PUIIHEHTOB CTOIOIIOM M3 CBOOOIHBIX YWICHOB.

a1
azi
asy

by
b,
bs

Qa3
azs
ass

a1 Q2 by
Az=|az; az; by
azy Az bs
UYToObl BEIYUCIUTH 3HAYCHUST HCM3BECTHBIX, BOCIONIb3yeMcs (hopMyaaMu
Kpamepa: x; = 2: x, =2 x, =22
pamepa: 1= X2 = X3 =7

ITopsiok BHINOJHEHUS PadOTHI:

1. 3anumuTe cucTeMy ypaBHEHHH.

2.3anumuTe U BEIYUCIUTE ONPEENUTENb CUCTEMBI.

3.BeruncnuTe onpeaeauTeNt Kax /101 HEM3BECTHOM.

4 Haiinure 3HaYeHHUS HEU3BECTHBIX, HCMIONB3Ys hopmyisl Kpamepa.

Xon padorsi:
Paccmotpum npumep:
Pewuts cucreMy ypaBHEHMIA:

X, + 2x, —3x3 =0;

2X1 — Xy +4x53 = 5;

3x;+x,—x3=5
1 2 -3
A=12 -1 4
31 -1
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1 2 =3
AA=1]2 -1 4|=10=+0
31 -1
Berancnum onpeaenuTend Kaxaoi nepeMeHHOM:
0 2 -3
Ai=]5 -1 4|=0-15+40-15+10-0=20
5 1 -1
1 0 -3
Ay=(2 5 4|=-5-30+0+45-0-20=-10
3 5 -1
1 2 0
A;=12 -1 5[=-5+0+30-0-20-5=0
A 20 3 1 A5 -10 A
x1=—1=5= ;x2=f=¥=—1;x3=fzﬁzo

A
Otser: (2;-1;0).
®opma nmpeacTaABIEHHs Pe3yIbTaTa: BEIIOIHEHHAs padoTa.

Kpurtepnu ouenku:
Kaxxj0e mpaBuIIbHO BBINOJIHEHHOE JeiicTBHE -1 Gaut

KauecTBeHHas olleHKa HHANBUAYAIBHBIX 00pa-
TIDOIGHT PesyIHTATHEROCTH 30BaTEJbHbBIX JOCTIKCHUN
(TIpaBMIIEHBIX OTBETOB) N
Oay1 (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJIETBOPHUTEIIHHO
Menee 70 2 HE YIOBJICTBOPHTEIIHHO

Tema 4.2. PenieHne cucTeM JIMHEHBIX ajiredpandecKux ypaBHeHHId.

IIpakTuyeckas pa6ora Ne 15

Pemenne cucrem JuHelHbIX ypaBHeHuii MeroaoM I'aycca
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Henb padoThl: HAYYUTHCS peLIaTh CUCTEMBI JMHEUHBIX YPaBHEHUNH METOIOM
MOCJIEI0BATENFHOTO UCKITIOUEHHS IIEpeMEeHHBIX (MeTozoM ["aycca).
Beinosnnus padoty, Bel Oynete:

YMETB!

- pelaTh CUCTEMBI ABYX JIMHEWHBIX YPaBHEHHUH C IBYMsI HEU3BECTHBIMH METO-
oM ["aycca;

pemaTh CUCTEMBI TPeX JTUHEHHBIX YPAaBHEHUN C TpeMs HEU3BECTHBIMU METO-
oM ["aycca;

MarepuanbHoe obecriedenue: VHauBuayanbHble 3a1aHusl, YI€OHUKH, KOH-
CIIEKThI JICKIUH.

3ananue:
PewmnTh crucTeMbl IMHENHBIX YPaBHEHUN:

3X, —2X, =5X; + X, =3 X, + X, —3%X; +2X, =6

-3 o | X —2X%, —X,=—6

1| 2% —3X, + X3 +5X,
X, +2X, —4X, =-3 X, +X; +3X, =16
X, — X, —4X, +9Xx, =22 2%, —3X, +2X; =6

KpaTkue Teopernyeckue cBeJeHHA:

Meton 'aycca siBnsieTcst OTHUM U3 HanboJiee yHUBEPCAIbHBIX METO/IOB pelie-
HUSI CUCTEM JIMHEIHBIX ypaBHEHUH. OH COCTOHT B IOCJIE0BATEIEHOM HUCKIIIO-
YEHUH HEU3BECTHBIX.

[Iponecc pemenus no meroxy ['aycca coctout u3 nByx 3tanos. Ha nepsom
JTare (MpsAMOH X0JT) CHCTeMa IPUBOIUTCA K CTyIIeHYaToMy Buay. Ha BTopom
stare (0OpaTHBIA X0O) UIET IMOCIeI0BaTEeIbHOE OTPEICTICHIE HEN3BECTHRIX U3
9TOM CTyNeHYaTONW CUCTEMBI.

Ha npakTuke ynoOHee paboTaTs He ¢ CHCTEMOH YpaBHEHUMH, a ¢ PacIIHPEHHON
MAaTpUIICH, BRITIOIHSS BCE 3JIECMEHTapHBIC IIPEOOpa30BaHUS HAJl €€ CTPOKAMH.
DneMeHTapHBIMU MTPE0OPa30BAHUSIMU MATPHUIIBI SIBJISIOTCSI:

- IepecTaHOBKA CTPOK MECTAMU;

-YMHOXEHHE HEKOTOPOH CTPOKH Ha J000e, He paBHOE HYITIO YHCIIO;
-pubaBJIeHNE K 3JIEMEHTaM OJTHOW CTPOKH COOTBETCTBYIOIINX 3JIEMEHTOB
JIPYToi CTPOKH, YMHOKEHHBIX Ha OJTHO U TO K€ YUCIIO

HOpﬂI[OK BbBITNIOJTHCHUSA paﬁon,lz
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1. 3ammmuTe cuCTEMy JTMHEWHBIX YPaBHCHHM.
2. CocTaBbTe pacIIIPEHHYIO MaTPHUILY.
3. BeimonHNTE 31€MEHTapHbBIE TPEOOPA30BAHUS CTPOK MATPHIIBI, HC-
KJIIO4asi MOCIIE0BATENIFHO TIEPEMEHHBIE. B pesynbraTe HOMMKHA MOIYYUTHCS
CTyNEHYaTas MaTPHUIIA.
4. Tlo crymeHuaToif MaTpHIle COCTaBbTE CUCTEMY.
5. IlocnenoBaTenbHO HaMIUTE 3HAYECHUS BCEX HEHM3BECTHBIX.
6. 3anummre OTBET.
Xon padoTsli:
Paccmotpum npumep:
Pewmuts cucteMy ypaBHEHMIA:
Xy + 2x, —3x3 = 0;
{le — X, +4x3 =5;
3x; +x,—x3=5
CocTraBuM pacUIMPEHHYIO MaTPUILy U3 KOI(G(PHUIUESHTOB IPH HEU3BECTHBIX U
CBOOOJTHBIX YICHOB:

1 2 -=3J0
(A|B) = (2 -1 4 5)
3 1 -1I5

BBImosiHUM 3reMeHTapHbIe TpeoOpa30BaHusl Hajl CTPOKAMH MaTpPHULbL:

1 2 =30 1 2 =3]0 1 2 -=3|0
(2 -1 45) ~<0 -5 105) ~<O 1 —2—1>~
3 1 -1I5 0 -5 8I5 0 -5 815
1 2 =30
~<0 1 —2—1)
0 0 =210

[TonyueHHO# MaTpulle COOTBETCTBYET CUCTEMA YPaBHEHUM:

Xy — 2x3 =-1 5
_ZX3 =0
Hauunas CHU3Y BBEPX, HAXOJAUM 3HAUYCHUA HCU3BECCTHBIX!

{x1+2x2—3x3=0

X1 +2x, —3x3=0 (x;+2x,—3x3=0 (x;,+2:(-1)=0
{ X, — 2x3 = —1 ;{ X, =—1 ;[ x, = —1 ;
x3=0 x3=0 x3=0
X, =2
{x2=—1.
x3=0
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Ortsert: (2;-1;0).
®opMa npeacTaBJIeHUs Pe3yIbTaTa: BhIIOJHEHHAsA padoTa.

Kpurepuu ouenku:
Kaxj0e mpaBuIIbHO BBINOJHEHHOE JeicTBHE -1 6aut

KauecTBeHHas OL[CHKA HHAMBUIYaJIbHBIX 00pa-
TIpOLCHT Pe3y B TATHBEOCTH 30BaTENIbHBIX JTOCTHKECHUI
(IpaBMIIEHBIX OTBETOB) N
Oayt (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHAJIOT
90 - 100 5 OTJIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPHTEIHHO
Meree 70 2 HE yJOBJIETBOPHUTEIBHO

Tema 4.2. Penienne cucTeM JMHEHHBIX aJredpandeckKux ypaBHeHUId.

IIpakTuyeckas padora Ne 16

Penrenne cucrem JUHEHHBIX YPAaBHEHMIl € MOMOIIBIO 00PATHOH MATPHIIBI
Ieas pa6oTsl: HayunThses peraTe CHCTEMBI JIMHEHHBIX YPaBHEHHI MATPHIHBIM
CIIOCOOOM.

Bobimosanus pagorty, Bel Oynere:

YMETB!

-HaXxOAWTh OOpaTHYIO MaTPUILy;

- perarh CUCTeMY JIMHEHHBIX YPaBHEHHIT MATPHYHBIM CITIOCOOOM.

MarepuanbHoe o0ecriedenue: VHauBruayanbHble 3a1aHNs, YI€OHUKH, KOH-
CIEKTBI JEKIUN.

3anaHue:
Pemmts cucteMy IMHEMHBIX ypaBHEHUI:

2x1 - 3x2 + 4X3 = 11
2){ x4 +2x,—3x3=9

1) {le - 3x2 = _7
—3x; —4x, + x3 = =25

6x1 + 2x2 =12’

Kparkne Teopernueckne cBeIeHHs:
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IlycTb 3a1aHa cucTemMa JTMHENHBIX YPaBHEHUMN:
allxl + alzxz + -+ alnxn = bl;
a21x1 + a22x2 + -+ aann = bz

Ap1X1 + QaXy + o+ QX = by,

CocraBuMm mMaTpuyHOe ypaBHeHue: AX = B, rae

a1 Qi Qip X1 by

A=[0 QA Qn |; X=|X2|;B=|b,

Ama Am2 Amn Xn bn
X=A"1-B

YT0OBI BEIYUCIUTH 00PAaTHYIO MaTPHILy, HY>KHO:
a) BBIYMCIIUTD OlpeAenTenb MaTpulsl A (AA # 0);
0) HaliTy anreOpanvecKue JOTIOIHEHNUS VI KaKAOTO JIEMEHTa MaTpH-
I A,

B) TPaHCIIOHUPOBATh MATPHILy U3 aNreOpandecKux JOMOITHCHNH;

A;n A Am
r) HaiiTu o6paTHyo MaTpuiy: A™1 = i A, Ay Ay

i Az Apn

YroObI HAliTH HEM3BECTHYIO MAaTPHILy X, HY’KHO YMHOXHTbh 0OpaTHYIO

marpuiy A~! Ha Matpuiy B, cocTosunyro u3 cCBOGOIHBIX WIEHOB.

Hopsaok BbInoHEHHs PadOThI:

1. 3anuuuTe cucTeMy JMHEHHBIX YpaBHEHHH.
2. CocTaBbTe MaTPUYHOE YPAaBHEHHE.

3. Beruucnute o0paTHYIO MaTpHILy.

4. HaiinnuTe 3HaYeHNS] HEM3BECTHBIX.

5. 3anummre OTBET.

Xoa padoTsI:
Pemnts cuctemy JTUHEHHBIX YpaBHEHUM:

1) {le —3x, = -7
6x1 + 2x, = 12°
Haiinem

A= |§ _35| = —10 — 9 = —19 # 0 =o00parHas MaTpuIa ecThb.

-1 __ _i _5 _3
A7 = 19 (—3 2 )
Peuinum ypaBHeHUe:
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reacs £ (3 05001
_%(_0 ) - (o)'
Otgert: (2; 0).

x1+2x2—3X3=9

le - 3x2 + 4X3 = 11
2 {
—3X1 - 4x2 + X3 = _25

Haiinem
2 3 1 o ~ ~

A= 32 2= 2|2 52| —3|g 52| + |g 4 =-104.
Brrancioum anre6paI/IlIeCKI/Ie JOIIOJTHEHUA

Ay = |:i _52 = —12; Ay = — |_31 é = —16;

A5 = |—32 —12 =4

A12:_|g _52 = —-31; Ay = é é|=2;

Asz—_|§ _12|_7;

A = 2 :i =13; Ay = —|é _31| =267 Ass = |§ _32| =13,

CocTaBuM 00paTHYIO MaTpHILY:
L -12 -16 -4
Al=——[-31 2 7 |
104
13 26 —13
Pemum maTpu4HOE ypaBHEHHUE:!

L -12 -16 -4 10
X=A‘1C=—m<—31 2 7 )(—4>=
13 26 —13/\-14
L —120 + 64 + 56 ) 0 0
—m< —-310-8-98 =_E<_416 =<4).
130 — 104 + 182 208 —2
Orser: (0;4;-2).
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CrnemaeM poOBEpKY:
0+12-2=10
0—8+4=—4 .(sepHO)

0—-4-10=-14

®opma npeacTaBieHUs pe3yJibTaTa: BBIIOJHEHHAsA padboTa.

Kpurepnn onenku:
Kaxxj0e mpaBuIIbHO BBINOJHEHHOE JeHcTBHE -1 6aut

KavecTBeHHas olleHKa HHIUBUIYaIbHBIX 00pa-
TIDOICHT Pesy ETATHBHOCTH 30BaTEIbHbBIX JOCTIKCHUN
(IpaBHIIEHBIX OTBETOB) N
Oayt (oTMeTKa) BepOaNbHBIN aHATIOT
90 - 100 5 OTIMYHO
80 - 89 4 XOPOIIIO
70-79 3 YIOBJICTBOPHTEIHHO
Meree 70 2 HE YIOBJICTBOPHTEIBHO
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